
 

 

  
  

 المحاسبـــة الماليــــة
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 أهــــم المعـــادلات المحاسبيــــة 
خصم المبيعات   –مردودات ومسموحات المبيعات   –إجمالى المبيعات   صـــافى المبيعات   
مخزون أخر المدة  –مخزون أول المدة + صافى المشتريات  تكلفــــة المبيعـات   
مردودات ومسموحات المشتريات   –إجمالى المشتريات + مصاريف المشتريات  صافى المشتريات   

الخصم المكتسب  –   

تكلفة المبيعات –صافى المبيعات  الربح التشغيلى   

ة والتسويقي   الادارية المصروفات –  التشغيلي الربح صافي الدخل   

الفترة  بداية   في القروض  رصيد   – الفترة  نهاية  في  القروض رصيد التدفق النقدي من القروض   

رأس المال العامل   –الأصول الغير متداولة  رأس المال المستثمر   

 الإلتزامات الغير متداولة + حقوق الملكية  إجمالى التمويل 

السيولة نسب  

التداول  نسبة  المتداولة  الالتزامات  اجمالي÷  المتداولة الاصول  اجمالي   

السريعة  التداول  نسبة   
  اجمالي( ÷  مقدما المدفوعة   المصاريف  ـــ البضاعه ـــ المتداولة  الاصول  اجمالي) 

المتداولة  الالتزامات  

النقدية  نسبة   
  وشبه  النقدية  المتداولة الالتزامات إجمالي÷  النقدية  وشبه  النقديه الأصول  إجمالي
 النقديه 

العامل  المال رأس المتداولة  الخصوم –  المتداولة الأصول   

الربحية  نسب  
المبيعات صافي ÷  الربح  مجمل  هامش  مجمل الربح   

التشغيلي  الربح  هامش المبيعات صافي ÷  والضرائب  الفوائد  قبل  التشغيلي الربح   

الربح  صافي  هامش المبيعات صافي ÷  الربح صافي   

الاصول  دوران  معدل الاصول  متوسط ÷  المبيعات صافي   

الأصول  على العائد الأصول  متوسط÷  الربح صافي   

(  المديونية)    المال رأس هيكل  نسب  
المديونية  نسبة  الاصول  اجمالي÷  الالتزامات جماليإ   

الملكية  نسبة  الاصول  اجمالي÷   المساهمين  حقوق اجمالي   

المحاسبي  العائد معدل الاستثمار  متوسط÷  الضريبة  بعد  السنوي  الربح متوسط    

الاستثمار  متوسط  2( ÷  الخردة قيمة +   الاستثمار  قيمة )   

النقدية  الموازنة  المدفوعات  إجمالي – المقبوضات  إجمالي+  الفترة  أول  النقدية  رصيد   

النشاط نسب  مجموعة  
المدينين  دوران  معدل المدينين  متوسط÷   الآجله  المبيعات صافي   

المدينين  متوسط  2( ÷  المدة اخر +  المدة أول  المدينين  رصيد)    

التحصيل  فترة  متوسط  المديني  دوران معدل÷  653   

 التحليل العمودى والأفقى للقوائم الماليه 
المبيعات  صافي÷  الدخل قائمة عناصر التحليل العمودي لقائمة الدخل  

المالي التحليل العمودي للأصول في قائمة المركز  الأصول  اجمالي÷  الأصل   

الالتزامات اجمالي ÷  الالتزام التحليل العمودي للإلتزامات في قائمة المركز المالي   

التحليل العمودي لعنصر الحقوق الملكية في قائمة  
 المركز المالي

الملكية  حقوق اجمالي÷  ملكية  حقوق  عنصر  

الأساس سنة في   البند قيمة ÷   المقارنة  سنة في   البند قيمة  التحليل الأفقي   
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 قائمة الدخل  شكل 8 الدورة المحاسبية  1

 قيود إقفال الحسابات    9 معادلة الميزانيه    2

 تسوية الحسابات    10 القوائم الماليه    3

 قائمة التدفقات النقديه  11 قائمة المركز المالى 4

 كل قائمة التدفقات النقديه ش 12 شكل المركز المالى  5

 حقوق الملكية  قائمة التغير فى  13 قائمة الدخل  6

 ما بعد إعداد القوائم الماليه  14 مكونات قائمة الدخل     7

 الدورة المحاسبية 
ها إلى أن يتم تحديد المركز  أت قتصاديه الخاصه بالمنشأه منذ نشالمحاسبيه المسار الذى تمر به الأحداث الإتمثل الدوره 

 المالى لها ونتيجة النشاط . 

 

 

 

 لهدفين التاليين:تتم العمليه ل:  تحديد العمليات الماليه

 تحديد العمليات الماليه الخاصه بالمنشأه  -1

 تحديد العمليات القابله للقياس المالى -2

 هـذا الـدفتر جميـل العمليـات الماليـه الخاصـه بالمنشـأه حسـب تسلسـلها  يسـجل فـىالتسجيل فى دفـ  اليوييـه :  

 التاريخى وطبقاً لنظريه القيد المزدوج. 

يقـوم بتجميـل العمليـات الخاصـه بكـل حسـاب فـى صـفحه واحـده. وتسـمى عمليـة نقـل ال حيل إلى دف  الأستاذ :  

 المعلومات من دفتر اليوميه إلى دفتر الأستاذ ) الترحيل ( .

هو قائمة بجميل الحسابات الموجوده فى المنشأه والغرض مـن إعـداده هـو الحصـول علـى     اد ييزان المراجعه :إعد

 درجه من التأكد من عمليه التسجيل فى دفتر اليوميه والأستاذ تمت بشكل صحيح 
 الحقيقيـه والدقيقـه للأصـولهى إجراءات محاسبيه تتم فى نهايه الفتره الماليـه لمعرفـه القيمـه    التسويات الجرديه :

 والإلتزامات والإيرادات والمصروفات 
 هــى المخــرج النهــائى للنظــام المحاســبى وهــى الوســيله الرئيســيه لتوصــيل المعلومــات الماليــه :  القــوائم الماليـــــه

 المنشأه ءمستفيدين لمساعدتهم فى تقييم أدالل
 

تحديد العمليات 

 المالية

التسجيل فى  

 دفتر اليوميه 

الترحيل إلى  

 دفتر الأستاذ 

إعداد ميزان  

 المراجعه 

التسويات  

 الجرديه 

إعداد ميزان المراجعه بعد  

 التسويت

إعداد القوائم 

 الماليه



 يعادلة الميزانيـــه 
منطقيه وهو أن ما تملكه مـن ثـروه   ومدخل لعمليات التسجيل المحاسبى فى الدفاتر وقائمة على فكره  هى نقطة البدايه

 يساوى الطرف الأيسر وتتمثل فى المعادله التاليه. يساوى مصدر هذه الثروه, أى أن الطرف الأيمن يجب أن

 

 

 

 

 

 

 :أنـواع الحسابات فى المحاسبــة

 هى التى لا تنتهى بإنتهاء السنه الماليه ) الأصول , الخصوم , حقوق الملكيه ( حسابات حقيقيه : 

 الماليه التى تخصها ) المصروفات , الإيرادات (  هى التى تنتهى بإنتهاء السنه حسابات إسميه : 

 ه  القــــوائم المـــاليـــ
 .قائمة المركز المالى  -1

 .قائمة الدخل  -2

 .قائمة حقوق الملكيه  -3

 .قائمة التدفقات النقديه -4

القوائم النها  هى ة  المالي  تعتبر  المحاسبئالمخرج  للنظام  المالية    هى و  ىي  المعلومات  لتوصيل  الرئيسية  الوسيلة 
المنش  فىللمستخدمين لمساعدتهم   أداء  إعدادأتقييم  يتم  البنا عا  هة, و  المرالأى  بميزان  الواردة  نقل    جعه رصدة  فيتم 

يرادات إلى قائمة الدخل  لإالمالي وأرصدة المصروفات واوالخصوم وحقوق الملكية إلى قائمة المركز    الأصول أرصدة  
بند حقوق الملكية ,يتم إنشاء قائمة    تبح أو خسارة إلى قائمة المركز المالي تح ريتم نقل نتيجة قائمة الدخل من    كما

لال الفتره  ى حقوق الملكية خ لرأت عط   ىيرات التغلتوضيح التي حقوق الملكية بعد إعداد قائمة الدخل  فالمركز المالي  
تعد القوائم الماليه    . قوائم مالية مدققهلمدقق الحسابات وبهذا تسمى  قرير  القوائم ت  ه ذه  ل يتم إرفاق م  عاده ما  الماليه , 

 .الإستمراريهستحقاق ومبدأ لإأساس ا على

 

 ة ـــــحقوق الملكي + وم ـــــالخص  =ول  ـــــالأص

 الإيـــرادات  + ةــ ـحقوق الملكي  +وم ـــــالخص =  المصروفــات +  ولـــالأص

 دائن  يدين 



 قائمــــة المركــــز المالـــى 
  ى الت لأصولصح عن افبمثابة تقرير ي ى فه ي لحظة زمنية معينة, ف دائما  دتع  ىللمنشاة الت المالي ل تقرير عن الوض  هى

تتضمن    ى فه , ومن ثم   الأموال هذهه استخدامات  ج ة وأوأالمنش ل المتعلقة بمصادر أموا المعلوماتوة أالمنشتمتلكها 

 ً ية والوحدة المحاسبية  الإستمرار مبدأ   علىأنها تعتمد  والخصوم وحقوق الملكية, كما  الأصوليخيا لكل من رتا ملخصا

 قائمة المركز المالي تعتمد على معادلة الميزانية وهي: فصاح, كما أن لإ ا يخية ومبدأرة التافوالتكل

 لتزامات + حقوق الملكية لإاصول = الأ

 

 ىـــز المالـاصر المركــب عنـتبوي

 :   Assetsالأصول 
هى الموارد الإقتصاديه التى تمتلكها المنشأه فى الوقت  

مثل / الآلات والمعدات والعقارات والنقد   الحالى
والمخزون وغيره الكثير ويتوقل من الأصول أن تحقق  

 منافل إقتصاديه فى المستقبل

 : Liabilities   تزاماتللإا
  أه ) حق للغير ( , المنش ى لع قائمة والتزامات   تعهدات  هى
 . اوغيره والموردين  الدائنين حسابات أو  ض القرو مثل 

 تنقسم الإلتزامات إلى :  الأصول إلى : تنقسم 

 المتداوله :  الأصول
 
  خلال كهاإستهلاأو بيعها أو  نقد  إلى تحولها  ليتوق  ى الت هى

 . ية رتجا  يليةغتش دورة  خلال أو  الفتره

 : متداولة  التزامات
  الرواتب  مثل  مالية   سنة خلال لالدف تستحق  ى الت هى
 . المستحقة ور لأجوا

 : متداولة   غير التزامات
  من  أكثر اسداده يتطلب  أن المحتمل  من  ى الت التزامات هى
 . واحدة مالية   سنة

 غير المتداوله :  الأصول
 

  فى   عادةالمتداوله  غير للأصول الرئيسية ئاتفالفى   تتمثل
 (.  المعدات, تالآلا العقارات)  الثابتة الأصول

 : Owner Equity حقوق الملكيه 
  رحط بعد  ةأالمنش لأصو من  ى المتبق ائضالف هى  

   سهملأا حملة حقوق  وتمثل, التزاماتها

 تنقسم حقوق الملكيه إلى : 

 غير الملموسه :  الأصول
 
  ولكنها   ملموس مادي  كيان لها  ليس ى الت الممتلكات هى

 ختراع الإ وحقوق  الشهرة  مثل ة المنشأ نشاط ي ف  متساه
 . النشر  وحقوق 

 :   لالما رأس
 ويمكن ة أالمنشفى  سهم لأا بأصحا ه استثمر الذي المقدار

 .   ىعين  أو نقدي  ل الما رأس  يكون أن

 : المحتجزة باح الأر
  وتم ةالمنشأ نشاط  بواسطة اكتسابه  تم  الذي المقدار
 . بها الإحتفاظ

 

 

 



 شكــل قائمــــة المركــــز المالـــى 
 إسم الشركه 

 الكيان القانونى للشركه 

 قائمة المركز المالى

 تاريخ إعداد الميزانيه فى     /     /        م 

 ـــات الإلتزاي ول ـ ــــالأص 

 الإلتزامات المتداوله  الأصول المتداوله 

 النقد وما يعادلها  
 

 دائنون ) موردين (  
 

 مدينون ) عملاء ( 
 

 أرصده دائنه أخرى  
 

 أرصدة مدينه أخرى  
 

 قروض  
 

 المخزون 
 

 مخصص الزكاه الشرعيه  
 

  إجمالى الإلتزايات المتداوله  إجمالى الأصول المتداوله

 الإلتزامات غير المتداوله  الأصول غير المتداوله  

 ممتلكات ومعدات  
 

 مخصص مكافأه نهاية الخدمه  
 

  إجمالى الإلتزايات غير المتداوله  إجمالى الأصول غير المتداوله 

 
  إجمالى الإلتزايات  

 
 ــــه وق الملكيـــحق 

 
 

 رأس المال 
 

 
 

 جاى الشركاء 
 

 
 

 إحتياطى نظامى 
 

 
 

 الأرباح ) الخسائر ( المبقاه  
 

 
  إجمالى حقوق الملكيه 

  إجمالى الإلتزايات وحقوق الملكيه   إجمالى الأصول 

 



 الدخـــل قائمــــة 
 لخــلا مــن ذلــ  ويــتم, ماليــة فتــرة خــلال خســارة او ربــح مــن للمنشــأة المــالي النشــاط نتيجــة تعــرض قائمــة هــى" 

 بهـــا الخاصـــة بالمصـــروفات الإيـــرادات مقابلـــة طريـــق وهـــوعن المقابلـــة مبـــدأ مثـــل المحاســـبة بمبـــاد  الإلتـــزام

 "  المالية السنة تخص لا التى والإيرادات المصروفات القائمة هذه ضمن يدخل ولا المالية الفترة خلال

 (   صـــافى الدخـــل  = المصروفـــــات     ــالإيــــرادات   )   

  :  يعادلات قائمـة الدخل

 ) مردودات المبيعات + مسموحات المبيعات + الخصم المسموح به (  – المبيعات   =   صافى المبيعات  -1

 مخزون أخر المده   –صافى المشتريات   –مخزون أول المده    =   تكلفة البضاعه المباعه  -2

) مردودات المشتريات + مسموحات المشتريات   -المشتريات + مصروفات المشتريات (  )    = صافى المش يات   -3

 + الخصم المكتسب ( 

 تكلفة المبيعات –صافى المبيعات    =   مجمل الربح -4

 المصروفات التشغيليه  –مجمل الربح    =   صافى الربح -5

  :   يكونــات قائمـة الدخل

 الدخل الذى تحققه المنشأه من خلال نشاطها الإقتصادى , ومما ينتج عنه زيادة فى أصول الشركههو :   راداتـــــالإي

أو إنخفاض فى إلتزاماتها, فالدخل الناتج من تقديم خدمـه لخخـرين يسـمى ) إيـرادات (, بينمـا الـدخل النـاتج مـن بيـل 

 البضائل لخخرين يسمى ) المبيعات (

جميل التكاليف التى تتحملها المنشأه مقابل حصولها على الإيرادات ) جميل المصروفات مدينه, ما   هى المصروفــــات: 

 عدا المصروفات المدفوعه مقدماً فهى دائنه ( 

هى الزياده أو النقصان فى حقوق الملكيه أو التدفقات النقديه الداخله أو الخارجه الناتجه عن : الأرباح والخسائر 

 منشأه. الأنشطه العرضيه لل

 



 شكــل قائمــــة الدخـــل 

 كلى  جزئى تحليلى البيـــــــــــــــان

  xxx  المبيعـــــات: 

   (xxx) ــ مردودات المبيعات 

   (xxx) وحات المبيعات مسم ــ 

   (xxx) ــ الخصم المسموح به  

 xxx   صافى المبيعات

 xxx    مخــزون أول المــده
 

   xxx المشتريات+ 

   xxx مصروفات المشتريات + 

   (xxx) ــ مردودات المشتريات 

   (xxx) ــ مسموحات المشتريات 

   (xxx) ــ الخصم المكتسب 

  xxx  صافى المشتريات 

  xxx  تكلفة البضاعه المتاحه للبيل  

  (xxx)  ــ مخزون أخر المده  

 xxx   تكلفة البضاعه المباعه  

 xxx   مجمل الربح ) الخساره ( 

  (xxx)  المصروفات الإداريه والعموميه  

  (xxx)  المصروفات البيعيه والتسويقيه  

  (xxx)  المصروفات التمويليه  

 (xxx)   إجمالى المصروفات 

  xxx  الإيرادات الأخرى  

 xxxxx   ) الخساره (  صافى الربح 

 



 قيـــود إقفـــال الحسابـــات 
صـــروفات الخاصـــه الماليـــه يجـــب إقفـــال جميـــل الحســـابات الإســـميه لتحديـــد الإيـــرادات والم" فـــى نهايـــة الســـنه 

بــالفتره المحاســبيه, ويجــب أن تنتهـــى هــذه الحســابات بإنتهـــاء الســنه التــى تخصــها ومـــن ثــم يجــب أن يكـــون 

ــروفات والإيــرا ــابات المص ــال حس ــتم إقف ــفراً, في ــوائم الماليــه ص ــداد الق ــد إع ــراد بع ــروف أو إي ــيد أى مص دات رص

 فى حساب الدخل, والناتج من ربح أو خساره يحول إلى حساب حقوق الملكيه ) الأرباح والخسائر (  " 

 كيفية إقفال حسابات المصروفات والإيرادات 
 يتم ذل  بعكس طبيعة الحسابات وجعل حـ / الأرباح والخسائر هو الطرف الأخر.   

ومن ثم تقفل بجعلها    ذات الطبيعه المدينه اتـالمصروف

 دائنه ويكون القيد كالتالى 

ذات الطبيعه الدائنه ومن ثم تقفل بجعلها   راداتـالإي

 مدينه ويكون القيد كالتالى 

 من حـ / الإيرادات  حـ / الأرباح والخسائر من

 إلى حـ / الأرباح والخسائر المبقاه إلى حـ / المصروفات 

 قيــــد إقفـــال النشـــاط

 اره  ـــة الخســـفى حال حـــة الربــحال فى

 من حـ / الخسائر المبقاه  حـ / الدخل من

 إلى حـ / الدخــل إلى حـ / الأرباح المبقاه  
 

ــابات وتطبيـــق  ــه للحسـ ــه الصـــحيحه والحقيقـ ــبيه القيمـ ــراء عمليـــات محاسـ ــه إجـ ــة الفتـــره الماليـ " يـــتم فـــى نهايـ

ــيه ــبيه الأساس ــادىء المحاس ــح  المب ــن رب ــأه م ــاط المنش ــة نش ــد نتيج ــه ( لتحدي ــدأ المقابل ــتحقاق , مب ــاس الإس ) أس

 أو خساره ومركزها المالى بشكل سليم  " 

  



 

بعد الإنتهاء من عمل التسـويات الجرديـه ينبغـى إعـادة عمـل ميـزان المراجعـه للتأكـد مـن إسـتمرار تـوازن :    ملحوظه

فى بعض الحسابات وظهور حسابات جديـده ويسـتخدم الميزان , حيث تؤدى التسويات الجرديه إلى تعديل  

 . المحاسبون ورقه عمل لتسهيل إجراء قيود التسويات وإعادة ميزان المراجعه والقوائم الماليه 

 يمكن حصر هذه التسويات فى أربعة بنود هى : 

 
 

 

 تلخيص أثر قيود التسويه على قائمة المركز المالى وقائمة الدخل 

 قيد التسويه نوع التسويه
 الأثر على قائمة الدخل  الأثر على قائمة المركز المالى 

 الإيراد  المصروف  الإلتزام الأصل
 من حـ / المصروف  مقدما م مصروف 

 إلى حـ / الأصل
    

 الإلتزام من حـ /  إيراد مقدم
 إلى حـ / الإيراد

    

 من حـ / المصروف   مصروف مستحق 
 إلى حـ / الإلتزام 

    

 من حـ / الأصل  إيراد مستحق 
 إلى حـ / الإيراد

    

 

 

 

 

 

 إيراد مستحق  مقدمإيراد  مستحق  مصروف مقدم مصروف



 قائمــة التدفقـــات النقديـــه 
ــه  ــدفوعات النقدي ــركه والم ــى قبضــتها الش ــه الت ــالى يلخــص المتحصــلات النقدي ــى ســجل م ــلال " ه ــا خ ــى دفعته الت

 فتره زمنية محدده  " 

  :  تساعد فى حساب التدفقات النقديه للأنشطه التشغيلية  يعادلات 

 المدينين أخر الفتره -: المبيعات + المدينين أول الفتره   يتحصلات ين العملاء -1

الدائنين أخر    –المخزون أول الفتره    –: تكلفة البضاعه المباعه + المخزون أخر الفتره    يدفوعــات للمورديــن  -2

 الفتره + الدائنين أول الفتره 

التشغيليه  -3 المصروفات  على  المدفوعه  التشغيليه    النقديه  المصروفات  مصروفات    –:   + الإستهلاك  مصروف 

 مصروفات مدفوعه مقدماً أول الفتره + مصروفات مستحقه أول الفتره   –مدفوعه مقدماً أخر الفتره 

 : ت قائمـــة التدفقـــات النقديـــةيكونـــا
 التدفقــات النقدية من الأنشطة التشغيلية -1

 التدفقات النقدية من الأنشطة الإستثمارية  -2

 التدفقات النقدية من الأنشطة التمويليه   -3

 :  أهمية إعــداد قائمـــة التدفقـــات النقديـــة
 على توليد النقديه وما فى حكمها  معرفة مدى قدرة الشركه -1

 تستخدم فى التحليل البيانى ومعرفة نسب السيولة والربحيه     -2

 معرفة مدى قدرة المنشأة على سداد الديون والإلتزامات  -3

 تقييم مدى قدرة المنشأة على الإستمرارية   -4

 تحديد قدرة المنشأة على توزيع الأرباح  -5

 معرفة قدرة المنشأة على الإستغلال الأمثل لمواردها   -6

 تقييم الأداء المالى والتشغيلى والمساعدة فى إتخاذ القرارات لإدارة المنشأة  -7

 



 شكــل قائمــــة التدفقـــات النقديـــه

 كلى  جزئى البيـــــــــــــــان

   : التشغيليهلأنشطه ا

  xxx صافى الدخل قبل الضريبه والفوائد  

  xxx دفعات الموردين 

  xxx النقص فى البضاعه  

  xxx مصروفات إهلا  

  (xxx) متحصلات من العملاء 

  (xxx) الزيادة فى البضاعه 

 xxx  صافى النقديه من الأنشطه التشغيليه 

   : لأنشطه الإستثماريها

 xxx أصول ثابته متحصلات من بيل 
 

 xxx بيل إستثمارات طويلة الأجل  
 

  (xxx) مدفوعات لشراء أصول ثابته 

  (xxx) شراء إستثمارات ماليه 

  (xxx) المصروفات الرأسماليه 

 xxx  صافى النقديه من الأنشطه الإستثماريه 

   الأنشطه التمويليه

  xxx التمويلات المتحصله من الشركاء  

  (xxx) مين اهعلى المس ح الأرباتوزيعات 

  (xxx) المسحوبات الشخصيه 

 xxx  صافى النقديه من الأنشطه التمويليه 

 xxx  صافى التدفقات النقديه من جميل الأنشطه 

  xxx + رصيد النقديه فى بداية الفتره 

 xxxxx  رصيد النقديه أخر الفتره 



 حقــوق الملكيــة  قائمــــة التغيــر فـى
بأنها الإلتزامات المستحقه على المنشأة إتجاه صاحب المنشأه أو الشركه ) الملا  ( , ويتم  حقوق الملكية  " تعرف  

إعداد هذه القائمة لمعرفة التغيرات التى طرأت على حقوق أصحاب المنشأة خلال الفتره أو السنه الماليه, تشير هذه  

 زادت أو إنخفضت فى حقوق الملا   خلال السنه الماليه . القائمة إلى الأحداث التى 

 :   عنـاصر وبنــود قائمـــة حقــوق الملكيـــة
 رأس المال   -1

 رأس المال الإضافى     -2

 الإحتياطى النظامى   -3

 الأرباح ) الخسائر ( المبقاه -4

 :   يثال

 جزء ) حقوق الملكية ( من قائمة المركز المالى 

 2020 2019 

 300,000 300,000 رأس المال

 150,000 150,000 رأس المال الإضافى 

 42,000 43,000 إحتياطى نظامى  

 150,000 154,000 أرباح مبقاه 

 2,500 2,800 إجمالى الدخل الشامل الأخر 

 644,500 649,800 إجمالى حقوق الملكية 
 

 شكـــل قائمــــة التغيــر فـى حقــوق الملكيــة  

 إجمالى حقوق الملكية  الدخل الشامل الأخر  رباح مبقاه   ا الإحتياطى   الإضافى  رأس المال  رأس المال  

 644500 2,500 150,000 42,000 150,000 300,000 1/1/2020رصيد 

 10,000 0 10,000 0 0 0 ربح العام  

 0 0 ( 1,000) 1,000 0 0 إحتياطى  

 ( 5,000) 0 ( 5,000) 0 0 0 توزيعات أرباح 

 500 500 0 0 0 0 فائض إعادة التقييم 

خسائر تقييم  

 إكتوارى
0 0 0 0 (200) (200) 

رصيد  

31/12/2020 
300,000 150,000 43,000 154,000 2,800 649800 

 



 

 
  

 الأوراق التجارية 



 الأوراق التجاريـــــة

 نقـدى يسـتحق قهى عباره عن ص  مكتوب وفقأ لشكل حدده القانون قابله للتـداول تمثـل حـ  :  الأوراق التجارية

 . الدفل بمجرد الإطلاع عليه أو تقديمه بعد أجل قصير أو طويل ويقبله العرف كأداة وفاء للإلتزامات 
 خصائص الأوراق التجارية:

 تحتوى على تاريخ إستحقاق   هى أداة إئتمان -1

 هى أداة وفاء لسداد الديون بين التجار  -2

      هى أداة لإبرام عقد ونقل النقود فى مكان آخر  -3
 فوائد التعايل بالأوراق التجارية:

 لضمان سداد الدين, ويمكـن هى أداة ضمان هامة يحصل عليها الدائن من المدين وخاصة فى التعاملات الآجله  -1

 إستخدامها لإثبات الحق فى حالة المنازعات .
 تتميز الأوراق التجاريه بقابليتها للتداول بين الأشخاص وبسهوله وذلـ  مـن خـلال التظهيـر , أى تحويـل حـق  -2

 إستلام مبلغها من شخص لآخر ودون الحاجه لأى إجراءات قانونيه

 إثبات يتم الإعتماد عليها فى  تسجيل المعاملات الماليه فى الدفاتر المحاسبيه .تعد الأوراق التجاريه مستندات    -3

 

 ,تعد الأوراق التجاريه أداة وفاء فى المعاملات التجاريه وأيضاً أداة إئتمان, وبذل  فهى تسـتخدم كبـديل للنقـود  -4

 تجاريـه بـدلا مـن الإقتصـار فقـطوهذا بحد ذاته يساعد كثيـراً فـى تنشـيط التجـاره وتوسـيل نطـاق التعـاملات ال    

 التعاملات النقديه فقط على     

 يمكن تحويل الأوراق التجاريه وبسهولة إلى نقـود فـالبعض منهـا يسـتحق عنـد الإطـلاع والـبعض الآخـر عنـد  -5

 تاريخ الإستحقاق 

 ة أنواع الأوراق التجاري
 

 
 السند الأذنى الكمبيالة الشيك 



 تعريف الشيك وأنواعة

 الحساب ) الساحب ( إلى المسحوب عليه ) البن  (  بيعتبر الشي  مستند يتضمن أمر كتابى صادر من صاح:  الشيك

 بدفل مبلغ محدد إلى شخص ما , ومن ثم فإن للشي  ثلاث أطراف
 هو صاحب الحساب الذى يعطى أمر للبن  بدفل مبلغ محدد ويوقل على الشي   :الساحب -1

 هو البن  الذى يقوم بدفل مبلغ الشي  من الحساب الجارى لدية  : المسحوب عليه -2

 هو الشخص الذى حرر لمصلحتة الشي   :المستفيد  -3

 : ويأخذ الشيك الشكل التالى

 

 

 

 

 

 

 

 الفرق بين تظهير الشيك وتسطير الشيك  

 بتظهيـر هـذا الشـي  إلـى شـخص لسـدادعندما تحصل المنشأة على شي  من احد عملائهـا قـد تقـوم  :  تظهير الشيك  

 ه الشـي  ( بـالتوقيل علـى لمبلغ مستحق لهذا الشخص , يقصد بتظهير الشي  قيام المستفيد الأول ) المحرر ل

 ظهر الشي  لشخص آخر يسمى المستفيد الثانى , أى بمعنى نقل ملكية الشي  للغير.

 هو عمل خطين متـوازيين علـى طـرف الشـي  وفـى هـذة الحالـة لا يمكـن صـرف الشـي  نقـداً ولكـن :تسطير الشيك  

تضاف قيمتة إلى حساب المستفيد كما انه فى حالة تسطير الشي  يصـرف الشـي  فـى تـاريخ إسـتحقاقه , ولا 

 -يستطيل أى شخص صرفه إلا من حرر له الشي  وهو نوعين :

 ن الخطين ويتم صرفه من أى بن  . تر  الفراغ بي  -التسطير العام : -1

 يكتب إسم البن  بين الخطين ولا يتم صرفه إلا من البن  المذكور فقط.   -التسطير الخاص : -2

 : يصرف الشي  للمستفيد الأول فى حالة كتابة عبارة للمستفيد الأول فقط .  ملحوظه 



 ات: ــــأنواع الشيك 

 هو عبارة عن الشي  الذى يجب أن يذكر فيـة إسـم الشـخص الـذى سـوف يقـوم بصـرف الشـي :    الشيك الأسمى  -1

 أى للمستفيد الأول فقط. 

 هو الشـي  الـذى يكـون موجـود فيـه عبـارة لأمـر أو لحاملـة أى الشـي  يمكـن صـرفه مـن خـلال :  الشيك لحايلة  -2

 شخص وهذا الشي  من عيوبه أنه قابل للضياع والسرقه. أى 

 يحتوى على خطيين متوازيين على طـرف الشـي  وفـى هـذة الحالـة لا يمكـن صـرف الشـي  نقـداً   :الشيك المسطر  -3

 ولكن تضاف قيمتة إلى حساب المستفيد كما انه فى حالة تسطير الشي  يصرف الشـي  فـى تـاريخ إسـتحقاقه , ولا 

 ص صرفه إلا من حرر له وهو نوعين تسطير عام وخاص.يستطيل أى شخ 

 هو عباره عن الشـيكات التـى يقـوم البنـ  بحجـز قيمتهـا مسـبقاً ثـم يعطيهـا للعميـل الـذى يطلـب :الشيك المعتمد  -4

 هذه الشيكات بمعنى ان البن  يقوم بحجز قيمة الشي  من حساب العميل ثم يتم إعطائة شيكات محـددة بملبـغ معـين 

 والسبب من إصدار هذة الشيكات يرجل إلى مشكلة عدم كفاية الرصيد حيث أصبح هنا  جهات لا تقبل إلا الشـيكات 

 .لان الضامن للشي  هو البن  وليس العميل المعمتده  

 هو شـي  يحـرره البنـ  لأمـر المسـتفيد بوفـاء مبلـغ معـين ويكـون المسـحوب عليـه فـى العـادة   :الشيك المصرفى  -5

 . هو الساحب أو أحد فروعه ويتم إصدار هذه الشيكات بناءاً على طلب عميل البن  الذى يريد تقديمه لشخص ثالث

 الجامعـات بالخـارج حيـث يقـوم البنـ  بإرسـال مبلـغ الشـي  إلـى بنـ : تكليف البن  بدفل مصاريف الدراسة لأحد   مثال

 . مراسل أخر ثم يقول البن  المراسل بصرف قيمة الشي  إلى المستفيد زى بالظبط الحواله البريديه 

 هو شي  يتميـز بالأمـان ويحمـى حاملـه مـن خطـر الضـياع والسـرقه عنـد السـفر وهـو عبـاره  :الشيك السياحى  -6

 دفتر شيكات سياحيه مقابل إيداع مبلغ معين فى البن  . عن الحصول على 

 

دولار وتطلب من البن  الحصول على    1000ما يعادل   جنيه مصرى أى 20000: تذهب إلى البن  وتقوم بإيداع   مثال

دولار , وموظف البن    100شيكات كل شي  بقيمة  10شيكات سياحية مقابل هذا المبلغ سوف يعطي  البن  مثلا 

يطلب من  التوقيل على الجهه اليمنى للشي  اما الجهه اليسار لايتم التوقيل عليها إلا عندما تكون بالخارج وتقوم  

الشراء, فاذا وقعت على الجهتين يستطيل أى أحد إذا سرق الشي  إستخدامه , أما إذا وقعت على الجهه اليمين   بعملية 

 فقط لا يمكن لأى شخص استخدام الشي  حتى توقل انت على الجهتين نفس التوقيل . 

 



 المعالجة المحاسبية للشيكات 

 الشيكات الوارده البيان 

ريه 
لفو
ت ا
يكا
لش
ا

 

 
شي  فورى ) على نفس بن  المنشأة ( لبيل بضاعه أو تحصيل من عميل ) يصرف الشي  فى   إستلام -1

 نفس اليوم ( 
 

 من حـ / البن  أو الصندوق 
 إلى حـ / المبيعات أو المدينون

 ) بيل بضاعه أو تحصيل من عميل بشي  رقم ..... بن  .... حصل وأودع بالبن  أو الخزينه ( 
 

شي  فورى ) على بن  غير بن  المنشأة ( لبيل بضاعه أو تحصيل من عميل ) يصرف الشي     إستلام  -2
 خلال عدة أيام ( 

 
 من حـ / شيكات تحت التحصيل 
 إلى حـ / المبيعات أو المدينون

 ) بيل بضاعه أو تحصيل من عميل بشي  رقم ..... بن  ....( 

 عند إستلام إشعار بصرف الشي :
 

 من حـ / البن   
 حـ / عموله تحصيل شيكاتمن 

 إلى حـ / شيكات تحت التحصيل 
 

) تحصيل شيكات تحت التحصيل رقم  
 ..... بن  ....( 

 أو إذا تم رفض الشي : 
 

 من حـ / المدينون
 إلى حـ / شيكات تحت التحصيل 

 
 ) إثبات رفض الشي  رقم ..... بن  .... ( 

ريه 
لفو
ت ا
يكا
لش
ا

 

شي  مؤجل لبيل بضاعه أو تحصيل من عميل ) شي  محرر بتاريخ لاحق أو لن تقوم المنشأة   إستلام
 بتحصيله فى نفس اليوم ( 

 
 من حـ / شيكات وارده مؤجله
 إلى حـ / المبيعات أو المدينون

 ) بيل بضاعه أو تحصيل من عميل بشي  رقم ..... بن  .... يستحق فى تاريخ لاحق( 

 ف الشي :عند إستلام إشعار بصر
 

 من حـ / البن   
 إلى حـ / شيكات وارده مؤجله

) تحصيل شي  رقم ..... بن  ....  
 وإضافته للحساب الجارى(

 

 أو إذا تم رفض الشي : 
 

 من حـ / المدينون
 شيكات وارده مؤجله إلى حـ / 

 ) إثبات رفض الشي  رقم ..... بن  .... ( 

 إذا تم تظهير أو تحويل الشي 
 من حـ / الآثاث  

 إلى حـ / شيكات وارده مؤجله
 إلى حـ / الصندوق 

) شراء آثاث بتظهير الشي  رقم .....  
 بن  .... ودفل الباقى نقداً( 

 أو إذا تم رفض الشي : 
 من حـ / المدينون
 إلى حـ / الصندوق 

) إثبات رفض الشي  رقم ..... بن  .... ودفل المستحق لشركة  
 الآثاث نقداً( 



 

 الشيكات الصادره البيان 

ريه 
لفو
ت ا
يكا
لش
ا

 

 
 إصدار شي  فورى لشراء بضاعه أو سداد مورد ) يصرف الشي  مباشرة فى نفس اليوم ( . 

 
 من حـ / المشتريات أو الدائنون 

  إلى حـ / البن   
 

 ) إثبات شراء بضاعه أو سداد مورد بشي  رقم .... بن  .... ( 

ريه 
لفو
ت ا
يكا
لش
ا

 

 
إصدار شي  مؤجل لشراء بضاعه أو لسداد مورد ) شي  محرر بتاريخ لاحق ولا يقوم المورد بصرفه فى  

 نفس اليوم ( 
 

 من حـ / المشتريات أو الدائنون 
 إلى حـ / شيكات صادرة مؤجلة

 
 ) إثبات شراء بضاعه أو سداد مورد بشي  رقم .... بن  .... يستحق فى تاريخ لاحق ( 

 

 
 عند إستلام إشعار بصرف الشي :

 
 من حـ / شيكات صادرة مؤجله

 إلى حـ / البن  
 

 ) إثبات صرف شي  رقم ..... بن  ....( 
 

 
 أو إذا تم رفض الشي : 

 من حـ / شيكات صادرة مؤجلة
 الدائنون إلى حـ / 
 

 ) إثبات رفض الشي  رقم ..... بن  .... ( 
 



 الكمبيـــالة

ــة ــدائن ) الســاحب ( : الكمبيال ــانون يتضــمن أمــر مــن ال ــاً لشــكل حــدده الق ــوب وفق ــارة عــن صــ  مكت  هــى عب

لنفس الساحب أو أى شخص آخر   إلى المدين ) المسحوب عليه ( بدفل مبلغ معين فى تاريخ محدد أو عند الإطلاع

 : ثلاث أطرافيسمى المستفيد , أى أن للكمبيالة 
 هو الدائن الذى يأمر بدفل مبلغ معين فى تاريخ محدد   :الساحب -1

 المحدد  هو المدين الواجب عليه دفل المبلغ : المسحوب عليه -2

 هو الشخص الذى تحرر لمصلحته الكمبيالة :المستفيد  -3

 تستوفى الكمبيالة مجموعة من الأركان الأساسية وهى : يجب أن  *

 تاريخ تحرير الكمبيالة  -1

 تاريخ الإستحقاق  -2

 إسم المستفيد  -3

 المبلغ بالحروف والأرقام -4

 طريقة سداد المبلغ نقداً أم بضاعه  -5

    

 ســيولة أو إمكانيــة أدفــل دلــوقتى جنيــة دلــوقتى أنــا معنــديش 10,000شــركة النصــر جــابتلى بضــاعه بقيمــة :  مثــال

ــا فلــــوس عنــــد شــــركة الصــــقر الــــذهبى فهعمــــل ورقــــه اللــــى هــــى الكمبيالــــة هقولــــه  ــا ليــ  بــــس أنــ

ــلاث ــن ثـ ــة مـ ــة مكونـ ــظ أن الكمبيالـ ــاعة . نلاحـ ــة البضـ ــد قيمـ ــان ياخـ ــقر علشـ ــركة الصـ ــا لشـ ــروح بيهـ  يـ

 المستفيد ( . –المسحوب عليه  –أطراف هم ) الساحب 

 الكمبيالـــة مثـــل الشـــي  كـــل مـــنهم لديـــه ثـــلاث أطـــراف الفـــرق أن الشـــي  المســـحوب عليـــه ) بنـــ  (:  ملحوظـــه

 . أما الكمبيالة المسحوب عليه ) شخص أو جهة غير بنكية (

 الفرق بين الشيك والكمبيالة
 ب عليه للقبولالشي  واجب الدفل بمجرد الإطلاع فيقدم للمسحوب عليه للوفاء بالإلتزام أما الكمبيالة تقدم للمسحو  -1

ــة -2 ــر البنكيـ ــات غيـ ــخاص والجهـ ــى الأشـ ــحب علـ ــة تسـ ــس الكمبيالـ ــى عكـ ــو  علـ ــى البنـ ــحب علـ ــي  يسـ  الشـ

 الشي  يحمل تاريخ واحد أما الكمبيالة تحمل تاريخين تاريخ تحرير الكمبيالة وتاريخ صرف ) إستحقاق ( الكمبيالة  -3

ً الشي  لا يقـوم بوظيفـة إئتمـان وإن كـان يسـتعمل كـأداة للأ  -4  ئتمـان فـى بعـض الحـالات فـذل  يعتبـر عـرف تجاريـا

 وليس قانونياً .     

 



 السند لأير  –السند الأذنى 

هو عبارة عن ص  مكتوب وفقاً لشكل حدده القانون يتضمن تعهد من المـدين للـدائن بـدفل مبلـغ :  السند الأذنى

 معين فى تاريخ محدد ومن ثم فإن للسند طرفان . 
 هو المدين المتعهد بالدفل   الطرف الأول :  -1

 هو المستفيد الذى يحرر السند لصالحه  : الطرف الثانى -2

 يجب أن يستوفى السند الأذنى الأركان الأساسية وهى :  *

 تاريخ تحرير الكمبيالة  -1

 تاريخ الإستحقاق  -2

 إسم المستفيد  -3

 المبلغ بالحروف والأرقام -4

 طريقة سداد المبلغ نقداً أم بضاعه  -5

 

 . عكس الشي  والكمبيالة لانه ورقة تجاريه ثنائية الأطراف السند الأذنى:  ملحوظه

واحد جابلى النهاردة بضاعه وأنا مش معايا فلوس أقوله معلش ممكن تصـبر عليـا يـومين يقـولى إيـه الضـامن :    مثال

 أقوله هكتبل  سند إذنى أجيب ورقة 

 .... ...... الموافق ..........................." إنه فى يوم ...........

 أتعهد أنا / ........................................................ بأنى هدفل لـ / ..................................

 تاريخ .................................... "  فىمبلغ وقدرة ........................................ 

 التوقيل                

.................................... . 

 ســـــواء كانـــــت الورقـــــة التجاريـــــة شـــــي  أو كمبيالـــــة أو ســـــند إذنـــــى فـــــإن المحاســـــبون:  ملحوظـــــه

 للمنشـاة مـن الغيـر نتيجـةإذا كانـت واردة Notes Receivables يقومون بتسميتها أوراق القبض  

 إذا كانت صادرة مـن المنشـاة للغيـر Notes Payableبيل بضاعه أو تحصيل من عميل وأوراق دفل  

 .نتيجة شراء بضاعه أو سداد للموردين 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 يذكرة تسوية البنوك  
 يع الأيثلة



 
تتم بين المنشأة والبن  , ومـن المعتـاد فـى نهايـة كـل شـهر أن يقـوم البنـ  بإرسـال  تتعدد وتتنوع المعاملات التى •

كشف حساب تفصيلى للمنشأة يوضح فيه عمليات الإيداع والسحب التى تمت على الحساب الجارى للمنشأة طـرف 

لمنشـأة مـل البن  ومن ثم رصيد المنشأة لديه , من المفترض انه عندما يرد كشـف الحسـاب مـن البنـ  وتقارنـه ا

حساب البن  بدفاترها المحاسبية أن يتطابق الرصيدان , إلا انه غالباً مـا يلاحـظ وجـود فـروق بـين رصـيد حسـاب 

 : البن  الوارد بكشف الحساب وقد ترجل هذه الفروق لعدة أسباب منها

 

 ر فـى مثـل هـذهشيكات تحررها المنشأة لعملائها خلال الشهر ولا يقدمها العملاء للبن  حتـى نهايـة الشـه  -1

 الحالات قد قامت المنشأة بخصم هذه الشيكات من رصيد البن  إلا أن البن  لم يقوم بذل . 

 الإيداعات التى ترسلها المنشأة إلى البن  فى اليوم الأخير مـن الشـهر , وتضـيفها المنشـأة لحسـاب البنـ   -2

 فى السجلات , وقد لايضيفها فى البن  فى نفس اليوم 

 إشعارات الإضافة والخصم التى أرسلت من قبل البن  ولكنها لـم تصـل للمنشـأة وبالتـالى لا تقـوم المنشـأة  -3

 بتسجيلها فى الدفاتر. 

البن  أو المنشأة ولهذا عندما يرد للمنشأة كشف حسـاب   الأخطاء المحاسبية التى قد تقل من قبل محاسبى  -4

البن  وتلاحظ المنشأة وجود إختلافات بين كل من رصيد البن  فى كشف الحساب ورصيد البن  فى الدفاتر 

, فإنه يتم إعداد مذكرة تسوية بهدق تسويه كل من رصيد كشف الحساب بالمعاملات التى أخذتها المنشـأة 

بكشف الحساب , وكذل  تسوية رصيد البن  بالمعاملات التى أخذها البن  فى الإعتبار   فى الإعتبار ولم ترد

 ولم تسجل بالدفاتر.

  



 يذكرة تسوية البنك

 
 كلى  جزئى البيان

عمليات أثبتتها المنشأة ولم يثبتها البنك 
 رصيد حساب البنك ين واقع كشف الحساب  

xx 
xx 
xx 

Xx 
 
 
 
 
 
 
 

xx 

 يضاف إليه :
 البريد -إيداعات نقديه بالطريق + 

 + شيكات أرسلت للبنك
 + شيكات خصم بطريق الخطأ 

 إجمالى المضاف إلى الرصيد 

( xx ) 

 Xx إجمالى الرصيد الجديد 
 
 
 
 

xx 

 يخصم ينه :
 شيكات حررت للمستفيدين ولم تقدم للصرف   -

 إجمالى المخصوم ين الرصيد 
 

 xx الرصيد الصحيح ) الفعلى ( المعدل للبنك

عمليات أثب
تها 

البنك
 

ولم 
تثبتها المنشأة 
 

  رصيد حساب البنك ين واقع دفاتر المنشأة

 

XX 

XX 
XX 

Xx 
 
 
 
 
 
 
 

xx 

 يضاف إليه :
 تحصيل كمبيالة أوراق قبض+ 
 تحصيل ين العميل يدينون+ 
 تحصيل إيرادات فوائد دائنه ) يقابل خديات (+ 

 إجمالى المضاف إلى الرصيد 
 

( xx ) 
( xx ) 
( xx ) 
( xx ) 

 Xx إجمالى الرصيد الجديد 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

xx 

 يخصم ينه :
 سداد كمبيالة أوراق دفع  -
 سداد إلى المورد دائنون   -
 سداد يصاريف وعملات البنك   -
 شيك يرفوض   -

 إجمالى المخصوم ين الرصيد 
 

 Xx الرصيد الصحيح ) الفعلى ( المعدل للبنك

 



 يثال عام

 هـــ30/12/1425( فــى نهايــة الســنة الماليــة    ( 8,278,52بلــغ رصــيد حســاب البنــ  فــى دفــاتر المنشــأة •

 ريال وبفحـص الفـروق  12,456,82بالبنـ  أن الرصـيد فـى نفـس التـاريخ هـو  ورد فى كشف الحساب الجـارى

 بين الرصيدين تبين الآتى :

 ريال مســـحوب 189,04هنـــا  شـــيكات مرفوضـــه أرفقهـــا البنـــ  بكشـــف الحســـاب بلغـــت قيمتهـــا  -1

 على منشأة اليمامه .

 ريال . 4,568,54هنا  شيكات لم تقدم للصرف قيمتها  -2

 .ريال  89بمراجعة كشف حساب البن  أن البن  خصم بطريق الخطأ شي  بمبلغ  -3

 .ريال  500حصل البن  إيراد ) أوراق مالية ( قدرها  29/12فى  -4

 .ريال  818,80قدرها  30/12لم يدرح فى كشف الحساب إيداعات نقدية فى  -5

ريال وصـحته   24فى دفـاتر المنشـأة بمبلـغ  قيد ) سجل ( المحاسب أحد الشيكات المستلمه من أحد العملاء    -6

 .ريال  240هو 

 .ريال    9,40بلغت مصاريف البن  لكشف الحساب بمبلغ -7

 :  المطلوب

 . إعداد قيود التسويه -1

 إعداد مذكرة تسوية البن  . -2

 تصوير حساب البن  . -3

 

 



 الحــــل 

 كلى  جزئى البيان

عمليات أثبتتها المنشأة ولم يثبتها البنك 
 

 حساب البنك ين واقع كشف الحساب رصيد 

818,80 
89 
 

12,456.82 
 
 
 
 

 
907.8 

 يضاف إليه :

 البريد -+ إيداعات نقديه بالطريق 
 + شيكات خصم بطريق الخطأ 

 إجمالى المضاف إلى الرصيد 

  إجمالى الرصيد الجديد 

 

4,568.54 

13,364.62 

 

 

4,568.54 

 يخصم ينه :
 حررت للمستفيدين ولم تقدم للصرف شيكات  

 إجمالى المخصوم ين الرصيد  -

 8796.08 الرصيد الصحيح ) الفعلى ( المعدل للبنك

 رصيد حساب البنك ين واقع دفاتر المنشأة

216 

500 

8,278,52 
 
 
 

 
716 

عمليات أثبتها البنك ولم تثبتها المنشأة 
 

 يضاف إليه :
 تحصيل إيرادات فوائد دائنه ) يقابل خديات (+ 
 تحصيل إيرادات فوائد دائنه ) يقابل خديات (+ 

 إجمالى المضاف إلى الرصيد 
 

 

 

9,40 
189,04 

 إجمالى الرصيد الجديد 
8994.52 

 
 

 
 
 

198.44 

 يخصم ينه :
 سداد يصاريف وعملات البنك  -
 شيك يرفوض  -
  المخصوم ين الرصيد  إجمالى

 8796.08 الرصيد الصحيح ) الفعلى ( المعدل للبنك



 قيـــود التسويـــات الجرديــــه

 ) تسجيل الدفاتر فقط ( 
 :   قيود التسويات الجردية  -1

 البيــان دائن  يدين 
 من ح / البن    500

 إلى ح / إيراد أوراق ماليه  500 

 من ح / البن    216

 العملاء  إلى ح /  216 

 العملاء من ح /   189.04

 البن   إلى ح /  189.04 

 مصاريف بنكيه من ح /    9.40

 البن   إلى ح /  9.40 

 

 دف  الأستاذ العام 
 حساب البنك ) تسجيل الدفاتر فقط (  

 
 البيان دائن  البيان يدين 

8,278.52  189.04  
500  9.40  
216    
 رصيد مرحل  8,796.08  

8,994.52  8,994.52  
   رصيد منقول  8,796.08

 



 

 

  

 الدورة المستندية



 الدورة المستندية وأهميتها فى المحاسبة المالية

 يـتم  ساسـهاأ  علـي  والتـي  للشـركة  المحاسـبية  الـدورة  تخـص  التـي  المسـتندات  مجموعـة  هـي:    الدورة المسـتندية

 الشـركة  تكـون  التـي  العمليـات  ختلافبـإ  تختلـف  وهي  الدخل،  قائمة  و  المالي  المركز  قائمة  مثل  المالية  القوائم  صدارإ

 ً ً   إصـدارها  يـتم  المسـتندات  هـذه  كانـت  وسواء  خارجها،  أو  الشركة  داخل  العمليات  هذه  حدثت  سواء  فيها،  طرفا  داخليـا

ً  أو الإدارة، بمعرفة  .الشركة معها تتعامل التي الأطراف من خارجيا
 أهمية الدورة المستندية : 

 . المستندات هى الحجه والدليل على حدوث العمليات المالية •
وإذا كانت العمليات المالية بالشركة غير مؤيدة بالمستندات , فإن أخذها فى الإعتبار قد لا يكون واردأ عن التعامل   •

 مل الأطراف ذات العلاقه فى التعامل مل الشركه . 

كصاحب عمل لدية شركة صغيره يتر  الأمور المالية غالباً فى عهدة المحاسب ثم يقوم بنفسه أو عن طريق   •

مراجل خارجى بالمراجعه على المحاسب من ناحية الإلتزام بالدورة المحاسبية ومؤيداً للعمليات التى تم تسجليها  

 .فى الدفاتر بالمستندات التى تؤكد صحة هذه العمليات

نونى يقوم بمراجعة حسابات الشركة فإن دور المحاسب التأكد من وجود ومطابقة المستندات التى تؤيد  كماحسب قا •

المصروفات والمشتريات والأصول المملوكه للشركه حتى يعتد بها عند عمل القوائم المالية وعند إعداد إقرار  

 .الضرائب العامه

والمشتريات والمبيعات والمخازن والنقديه والعهد   كمراجل داخلى أو مراقب حسابات يقوم بمراجعة الحسابات •

 وتصفيتها والسلف والرواتب فإنه يلزم وجود مستندات ضمن دورة مستندية سليمة معترف بها . 

 

 أنواع الدورة المستندية
 

 

 

 
الدورة المستندية  

 للمشتريات 

الدورة المستندية  

 للمبيعات

 

ات  دورة المستند

 للمخازن

 



 

 

 الفرق بين الدورة المحاسبية والدورة المستندية :

وتلخيص العمليات المالية وصولا  هي السياسات والإجراءات وطريقة سير تحليل وتسجيل وتبويب  :الدورة المحاسبية

 .للقوائم المالية الختامية

هي الأدوات اللازمة لعمل الدورة المحاسبية، من مستندات معتمدة وسليمة قانونيا، وذات حجية   :الدورات المستندية 

 .وموثوقية مؤيدة لحدوث العمليات المالية بالشركة 

 

 الدورة المستندية للمش يات  الدورة المستندية للمبيعات 

أسعار يصدر من العميل للشركه طلب   طلب شراء يصدر من الشركة للمورد  

يصدر من الشركه للعميل عرض سعر   عرض سعر من المورد  

للشركه  العميلأو أمر توريد, يصدر من  بيل أمر   الشركة للمورد أمر شراء أو أمر توريد, يصدر من    

مبيعات تصدر من الشركه للعميل فاتورة   فاتورة شراء تصدر من المورد للشركه  

ذن صرف البضاعه للعميل إ  إشعار إستلام البضاعه من المورد  

يصال إستلام نقديه من الشركه للعميل إ  إذن صرف نقديه من الشركة للمورد  

 الدورة المستندية للمخازن 

للمخازن إذن إضافة   

 إذن تحويل بين المخازن 

 محضر فحص وإستلام 

 سند صرف بضاعه من المخازن

شعار إستلام بضاعه من العملاء إ  

 سند مرتجل بضاعه 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 المخـــزون 



 المخـــــــــــزون 

 يعد من أهم عناصر الأصول المتداوله ومن أكبرها قيمة وأهمية وتأثيراً وينقسم المخزون لعدة أنواع منها : : المخزون

 مخزون مواد أوليه ) مخزون مواد خام ( -1

 مخزون مهام ومواد ) زى قطل غيار الماكينات وخلافه ( -2

 ى المصانل الكبيره التى تحتاج للوقود بشكل مستمر (مخزون الوقود والطاقه ) ده بيكون ف -3

 مخزون إنتاج تحت التشغيل ) ده فى المصانل اللى بتحول المواد الخام إلى منتجات شبه منتهيه ( -4

 سلعى ) ده المخزون التام المعروض للبيل ( –مخزون إنتاج تام  -5

 يشمل المخزون السلعى الأنواع التاليه :

 البضاعه الموجوده فى المعارض -2 ستودع البضاعه فى الم -1

 البضاعه بالطريق بشرط أن يكون التسليم  محل البائل  -4 بضاعه الأمانه لدى الغير  -3

 

 البضــاعه الموجــوده فــى الجمــار  لا تــدخل ضــمن المخــزون لانهــا بتكــون فــى حســاب الإعتمــاد المســتندى: ملحوظــه

 مخزون إلا عندما تدخل المخازن ونقفل حساب الإعتماد المستندى. لذل  لا يتم إعتبارها 

 كارتة الصنف  

 كارت الصنف 

 1 كود الصنف 

مم   6حديد تسليح  إسم الصنف   

 الرصيد المنصرف  مرتجل مشتريات  مرتجل مبيعات  الوارد التاريخ

 200 رصيد أول المده  1/1/2022

2/1/2022      

3/1/2022      

4/1/2022      

5/1/2022      
 

السندات اللى جايه من  بيكون عباره عن كل فى دفتر المخزن وملف خاص بيه    رقه خاصهلكل بند كارته صنف وو •

 العملاء ) صرف ( من  ايه سندات اللى جالالموردين ) إضافه ( و 

 الرصيد المنقول من العام السابق فى كارته الصنف وصفحه الصنف فى الدفتر  بنزل  1/1يوم  •

ن وأحط سند الصرف فى  الصنف وصفحه الصنف فى دفتر المخزبننزل الكمية فى كارته طن  40لى سند صرف جا •

 نصين الأول وارد والتانى منصرف علشان أسهل عليا لما أجى أراجل . والملف بيكون  الملف 



 الجرد أنواع 

 

 

 

 شـهور أو أخـر السـنه  4أو    3هـو جـرد المخـازن علـى الطبيعـه سـواء كـان مفـاجىء أو دورى كـل  الجرد الفعلى :  

 أقوم بعملية الجرد لابد من طباعه الرصيد الدفترى لكل نوع علشان أطابق الرصيد الدفترى بالرصيد الفعلى . علشان

 ده مثال للجدول اللى بيتم إستخدامه لعمل الجرد الفعلى للمخزون :
رالسع فروقات  رصيد فعلى  رصيد دفترى  وحده الصنف الكود م  ملاحظات القيمه  

  0 24 0 15 15 طن أ 011 1

  15 7.5 2 122 124 كرتون  ب 012 2

  48 12 4 49 45 عدد ج  013 3

 

لقيت فروقات فى المخزون ومش أنا كمحاسب اللى متسبب فيها فى الحالـه دى أقـدر أقـول إنـى فـى مشـكله فـى   لو •

لأسباب خارجه عن إرادة أمـين المسـتودع أو إنـه سـرقها  المخزن على سبيل المثال المخزون باظ أو أهل  أو اتعدم

 وده فقدان أو تلف مقصود .

هنا  طريقتين لمعالجه الفقد والضياع والتلف غير المقصود أو الزياده أو النقصـان فـى المخـزون , همـا إنـ  تقفـل  •

 .أو تعمل مخصص فروقات المخزون والأتنين صح  الفرق ده فى المخزون

 حالة الزيادة ) ربح ( القيد كالآتى :  فى

  48  من ح / المخزون 

 48  إلى ح / فروقات جرد المخزون 

 فى حالة النقصان ) خساره ( القيد كالآتى : 

  15  من ح / فروقات جرد المخزون

 15  إلى ح / المخزون  

 

 الأرباح والخسائر . بعد كده هنقفل فروقات جرد المخزون دى فى •

ليه الزياده ربح والنقصان خساره لأن فى حالة زيادة مخزون أخر المـده ده بيقلـل تكلفـه البضـاعه المباعـه   :  ملحوظه

 .مما يؤدى إلى زيادة الأرباح والعكس صحيح 

 

 الجرد الفعلى 

 مفاجىء  دورى 

 الجرد الدف ى 

 مستمر  دورى 



 

 أو إن أمين المستودع ده أهمل القيد كالآتى : لو كان التلف أو السرقه دى مقصوده •

  15  من ح / سلف عاملين ) أمين المستودع 

 15  إلى ح / المخزون ) فروق مخزون (  

 

حسابات مشتريات و مبيعات و مردودات مشتريات ومبيعات ,    طبقاً للنظام ده أنا بفتح عندى نظام الجرد الدورى : 

 ومسموحات , خصم .. كل واحد لوحده علشان أطلل تكلفه البضاعه المباعه . 

 :  الـــمث

ــور بضــاعه بقيمــه  -1 ــا  خصــم  4500إشــترت شــركة النصــر مــن شــركة الن ــه وهن ــة الســداد10جني ــى حال  % ف

 يوم 15خلال  

 % فــى حالــة الســداد5جنيــه وهنــا  خصــم  3000كه التوحيــد بضــاعه بقيمــة شــركة النصــر باعــت بضــاعه لشــر -2

 يوم 15خلال  

 جنيه 300جنيه كما رجعت شركه التوحيد بضاعه بقيمه  500شركة النصر رجعت بضاعه لشركه النور بقيمة  -3

 عمليات الدفل تمت خلال فتره الخصم   -4

 الحل

1 

 جنيه  4500النور بالآجل ب شركة النصر قامت بشراء بضاعه من شركة 

  4500  من ح / المشتريات

 4500  إلى ح / الموردين  

2 

 جنيه  3000شركة النصر قامت ببيل بضاعه لشركة التوحيد بالآجل ب 

  3000  من ح / العملاء 

 3000  إلى ح / المبيعات  

3 

 جنيه  500شركه النصر رجعت لشركة النور بضاعه ب 

  500  الموردينمن ح / 

 500  إلى ح / مردودات المشتريات 

 جنيه  300شركة التوحيد رجعت بضاعه لشركة النصر ب 

  300  من ح / مردودات المبيعات 

 300  إلى ح / العملاء   

4 

 400% = 10*4000لشركه النور   4000شركه النصر قامت بسداد  

  4000  من ح / الموردين

 3600  البن  -الصندوق إلى ح /  

 400  إلى ح / خصم مكتسب  

 135% = 5*2700لشركة النصر  2700شركة التوحيد قامت بسداد  

  2565  البن   -من ح / الصندوق 

  135  من ح / خصم مسموح به 

 2700  إلى ح / العملاء  
 



 

 مراحل   3الجرد المستمر بشكل بسيط بيمر ب  نظام الجرد المستمر : 

 

 : بعمـــــل ح / المخـــــزون وأســـــتعوض بيـــــه عـــــن أى حاجـــــه تـــــانى يعنـــــى معنـــــديش يرحلـــــة الشـــــراء  -1

 ح / مشتريات ولا مردودات ولا مسموحات ولا خصم ولا مصاريف نقل

 : بعمـــــل قيـــــود المبيعـــــات ومردوداتهـــــا والخصـــــم وكـــــل حاجـــــه عـــــادى جـــــداً بـــــس البيـــــعيرحلـــــة  -2

 بضيف ح / تكلفة البضاعه المباعه  وح / المخزون 
 : اللى هى عباره عن الخصم والمردودات .. إلخ يا بعد البيعيرحلة  -3
 :  الـــمث

 % فــى حالــة الســداد10جنيــه وهنــا  خصــم  12وحــدة بســعر  5000إشــترت شــركة النصــر مــن شــركة النــور  -1

 يوم 15خلال  

ــت لشــركه التوحيــد  -2 ــركة النصــر باع ــده بســعر  3300ش ــه وهنــا  خصــم  15وح ــى حالــة الســداد5جني  % ف

 يوم 15خلال  

 وحده 300وحده كما رجعت شركه التوحيد  500شركة النصر رجعت بضاعه لشركه النور  -3

 عمليات الدفل تمت خلال فتره الخصم  -4

 جنيه 10وحده بسعر  1500 شركة النصر إشترت -5

  جنيه 500جنيه + مصاريف نقل  14وحده بسعر  3500شركة النصر باعت  -6

 :  المطلوب

 . إعداد القيود اليوميه طبقاً لنظام الجرد المستمر -1

 تصوير حساب المخزون وتكلفة البضاعه المباعه . -2

 

 

 



 

1 

 60000=  12*5000جنيه بالآجل   12وحده من شركة النور بسعر  5000شركة النصر قامت بشراء  

  60000  من ح / المخزون 

 60000  إلى ح / الموردين  

2 

 جنيه بالآجل   15وحده لشركة التوحيد بسعر  3300شركة النصر باعت 
 ) سعر الشراء (    39600=  12*3300
 ) سعر البيل (   49500=  15*3300

  49500  من ح / العملاء 

 49500  المبيعات إلى ح /  

  39600  من ح / تكلفة البضاعه المباعه

 39600  إلى ح / المخزون  

3 

 6000=  12*500لشركة النور  500شركة النصر رجعت 

  6000  من ح / الموردين

 6000  إلى ح / المخزون  

 وحده لشركة النور  300شركة التوحيد رجعت 
 ) سعر الشراء (  3600=  12*300
 ) سعر البيل (  4500= 15*300

  4500  من ح / مردودات المبيعات 

 4500  إلى ح / العملاء  

  3600  من ح / المخزون  

 3600  إلى ح/ تكلفة البضاع المباعه  

4 

 54000= 12*4500وحدة بقيمة   4500شركة النصر قامت بسداد  
54000*10=5400 

  54000  من ح / الموردين

 48600  البن  -الصندوق إلى ح /  

 5400  إلى ح / المخزون  

 45000=15*3000وحدة بقيمة   3000شركة التوحيد قامت بسداد  
45000*5=%2250 

  42750  البن   -من ح / الصندوق 

  2250  من ح / خصم مسموح به 

 45000  إلى ح / العملاء  

5 

 جنيه  500مصاريف نقل 

  500  من ح / تكلفة البضاعه المباعه

 500  إلى ح / الصندوق  

 

 ملحوظات : 

 . لأن فى نظام الجرد المستمر لا نحسب خصم مكتسب نقلل بها المخزون فقط 5400قللنا المخزون ب  4القيد رقم  •

نظام الجرد المستمر لا يوجد م . نقل لان مصاريف   قمنا بتحميل م.النقل على ح / تكلفة البضاعه المباعه لان فى  •

 النقل من تكلفة البضاعه المباعه فى الأساس . 



 

 تكلفة البضاعه المباعه ح  /    

 رصيد  دائن مدين  بيان تاريخال

 39600  39600 إلى ح / المخزون  

 36000 3600  من ح / المخزون  

 36500  500 إلى ح / مصاريف النقل  

    

 المخــــــــــزون ح  /  

 رصيد  دائن مدين  بيان تاريخال

 60000  60000 إلى ح / الموردين  

 20400 39600  من ح / تكلفة البضاعه المباعه 

 14400 6000  من ح / الموردين 

 18000  3600 إلى ح / تكلفة البضاعه المباعه 

 12600 5400  من ح / الموردين 

 

 

 

  



 طرق تحديد تكلفة المخزون 
  Average cost )متوسط التكلفة المرجح ) -1

  First In – First out )الواد أولاً صادر أولا )  -2

 Last In – First out ) ( الوارد أخيراً صادر أولاً  -3

 

بيها من   : الطريق دى أنى باخد متوسط الأسعار اللى إشتريت  Average cost )) ــحيتوسط التكلفة المرج •

المخزون فى أخر السنه وتعد من أكثر الطرق  أول السنه لغاية أخر السنه واجيب المتوسط علشان أوصل لتكلفة 

 إستخداما وشيوعا . 

: بمعنى أن البضاعه اللى بتيجى فى الأول بتطلل الأول   First In – First out ))  الواد أولاً صادر أولا  •

 على ذل  أنا بحسب تكلفة مخزون أخر المده وتكلفة البضاعه المباعه  وبناءاً 

بمعنى أن اخر بضاعه تدخل عندى المخزن هى أول   : Last In – First out ))  صادر أولا أخيراً الواد  •

 بضاعه بتخرج وبناءاً على أنا بحسب تكلفة مخزون أخر المده وتكلفة البضاعه المباعه  

 لاثه : شامل للطرق الث الـــمث

 القيمه  السعر عدد الوحدات التاريخ

 10000 10 1000 1/1رصيد أول  

 156000 13 12000 5/4مشتريات 

 216000 12 18000 15/7مشتريات 

 22500 15 1500 29/10مشتريات 

 404500 12.5 32500 30/12رصيد  

 

 بعد جرد المخزون تبين : 

 وحده   3000عدد الوحدات المتبقيه   -

 وحدة   29500عدد الوحدات المباعه   -

 :  المطلوب

 إستخراج تكلفة بضاعه أخر السنه وتكلفة البضاعه المباعه بالطرق الثلاثه  •

 



 

  Average cost )متوسط التكلفة المرجح ) -1

  

                  404500       تكلفة البضاعه المتاحه للبيل  متوسط التكلفه =      

 32500عدد الوحدات المتاحه للبيل                                     

 جنيه  x  12.45  =37350 3000متوسط التكلفه =  Xتكلفة مخزون أخر المده = عدد الوحدات المتبقيه 

البضاعه المتبقيه أخر العام مباعه = تكلفة البضاعه المتاحه ـــ تكلفه تكلفة البضاعه ال  

جنيه   367150=  37350ـــ  404500                                           

  First In – First out )الواد أولاً صادر أولا )  -2

 التكلفه الإجماليه  سعر الوحده   x عدد الوحدات بيان

 18000 12 1500 15/7مشتريات 

 22500 15 1500 29/10مشتريات 

 40500  3000 تكلفة مخزون أخر المده 

  

ع التـوالى مـن  29500بما أن فى الطريقه دى الوارد أولا صادر أولا وبعد جرد المخزن عرفنا انـا الوحـدات المباعـه 

و  5/17متبقيـه مـن مشـتريات  1500وحـده مـنهم   3000المخـزن    هيفضـل عنـدى فـى  32500إجمالى وحدات  

طبقـاً لاخـر أسـعار عنـدى لأن البضـاعه  40500يبقى تكلفة مخـزون أخـر المـده   10/29تخص مشتريات    1500

 بتاعت أول أسعار إتباعت .

جنيه  364000=   40500ـــ   404500تكلفة البضاعه المباعه =    

 Last In – First out ) ( الوارد أخيراً صادر أولاً  -3

 التكلفه الإجماليه  سعر الوحده   x عدد الوحدات بيان

 10000 10 1000 1/1رصيد أول  

 26000 13 2000 5/4مشتريات 

 36000  3000 تكلفة مخزون أخر المده 

 

ببيل منها وبعد جرد المخزن   الطريقه دى عكس الطريقه اللى قبل كده بمعنى أخر بضاعه جت عندى هى البضاعه اللى

 3000هيفضـل عنـدى فـى المخـزن    32500ع التوالى مـن إجمـالى وحـدات    29500عرفنا انا الوحدات المباعه  

 5/4تخص مشتريات  2000متبقيه من رصيد أول المده و  1000وحده منهم 

 36000تكلفة مخزون أخر المده = 

جنيه  368500=   36000ـــ   404500=   تكلفة البضاعه المباعه   

 

 متوسط تكلفة الوحده  12.45



 التكلفــه أو الســوق أيهمــا أقــل 
ده بشوف سعر المخزون اللى    و الحذر فى الاثبات و طبقا للمبدأالحيطة    اتبل مبدأعند اثبات المخزون اخر العام لازم  

التكلفه بتبعها ) سواء كانت متوسط  اللى  اقارنه بسعر السوق  او الوارد اولا او اخيرا  انا طلعته من الطريقه  ,    ( و 

بيخلينى دايما واخد احتياط و  طه و الحذر اللى  عليه و اسجل بيه ,, وطبقا لمبدأ الحي  واشوف ايهما اقل و اخده اشتغل 

 ,, من تقلب الاسعار و احتمال هبوط الاسعار و حدوث خساره بيخلينى اقلل قيمه المخزون لاقل سعر او قيمه ,   حذر

جنيه .. و لما    36000×× يعنى مثلا انا كنت بتبل طريقه الوارد اخيرا صادر اولا و كان مخزون اخر الفتره عندى =  

وده    36000  اللى انا مطلعه سعر الاقل  الج .. يبقى كده انا اخد    40000قارنت بسعر السوق وجدت ان سعر السوق  

 طلل فى الميزانيه عندى ,,,, الل هي

سع لو  بينما  كان  ××   السوق  السوق    34000ر  سعر  هو  و  الاقل  السعر  على  هشتغل  انا  يبقى   ..  ج 

 ج فرق   2000بس كده فى   

 هنا  طريقتين للمعالجه .. 

 واكبر دماغى من تكلفه اللى انا مطلعها قبل كده  34000هثبت بسعر السوق  1

  34000  من ح / مخزون اخر الفترة 

 34000  الى ح / الارباح و الخسائر  

 و الفرق اعمل بيه مخصص هبوط القيمه السوقيه للمخزون  36000اثبت اللى انا طلعته =  2

  36000  من ح / مخزون اخر الفتره 

 36000  الى ح / أ . خ  

  2000  من ح / أ . خ 

 
السوقيه  الى ح / مخصص هبوط القيمه 

 للمخزون 
 2000 

 

ــه ــدى :ملحوظــ ــر عنــ ــه هيظهــ ــى الميزانيــ ــه فــ ــول الثابتــ ــافى الاصــ ــر صــ ــا بيظهــ ــزون زى مــ ــافى المخــ   صــ

 حنــا عــارفينإ( وزى مــا  ) بعــد خصــم مخصــص الاهــلا  ( و صــافى المــدينين ) بعــد خصــم مخصــص ديــون معدومــه

 الكلام ده كله بيبان فى الايضاحات المكمله للقوائم الماليه ,,,,,,

 اج قيد إغلاق مخزون أخر العام السنه الجايه :لذل  نحتمخزون اخر العام هو مخزون اول العام السنه الجايه  

  34000  الفترة  أولمن ح / مخزون 

 34000  الى ح / الارباح و الخسائر  

 
 

   



 جرد ) تسوية ( النقدية بالخزينة يع الأيثله 

 . بذل   جرد قائمة وإعداد  الجرد تاريخ  في  الخزينة  في  فعلاً   الموجودة النقودعد  •
 . الأستاذ دفتر  في   الخزينة / ح  رصيد   مل  الفعلي  الجرد نتيجة  مطابقة  •
 .تحديد الفروق إن وجدت وإجراء قيد بهذا الفرق  •

 .تسوية الفروق وإجراء قيد التسوية اللازم •

 مثال : 

 ، في حين أتضح جنيه  28000م تبين أن رصيد النقدية بالخزينة  31/12/2022عند جرد خزينة المنشأة في  •

 .  ، معنى ذل  أن هنا  عجز في الخزينة جنيه  28500أن رصيد الخزينة في دفتر الأستاذ بلغ  

 (  إثبات عجز الخزينة )  

  500 من ح / عجز الخزينة 

 500  إلى ح / الخزينة                                             

جنيه مصروفات صيانة   500العجز هو صرف مبلغ  تبين أن سبب هذا و  فحص عمليات المنشأة فى حالة أنه تم  •

 :نقداً ولم تسجل بالدفاتر، في هذه الحالة يجب إجراء قيد التسوية الازم

 ) إثبات قيمة مصاريف الصيانة ( 

  500 من ح / مصروفات الصيانة 

 500  إلى ح / عجز  الخزينة                                      

 : التالي القيد يجرى(  الصراف)  الخزينة أمين على  تحميله  وتقرر العجز، هذا سبب  يعرف  لم إذا أما •

 ) تحميل الصراف بعجز الخزينة ( 

  500 من ح / الصراف 

 500  إلى ح / عجز الخزينة                                      
 

سبب هذا  وفى هذه الحالة يجب أن يقوم الصراف بسداد هذا المبلغ أو خصمه من مرتبه , أما إذا لم يتم معرفة  •

 العجز ولم يتحميله على الصراف فيعالج هذا العجز كخساره والقيد كالتالى

 (  كخساره معالجه العجز ) 

  500 من ح / أرباح وخسائر 

 500  إلى ح / عجز الخزينة                                      

 

الخزينة , وفى هذه   من الرصيد الدفترى , معنى ذل  وجود زيادة فى  والعكس إذا كان الرصيد الفعلى للخزينة أكبر •

 الحالة يتم إثبات زيادة الخزينة وتسويتها إذا تم معرفة سببها أو إعتبارها بمثابة أرباح بقائمة الدخل . 



 

 

 

 

 

 

 

  

  

القيود والمعالجة الحسابية لحسابات 
 الموردين والمش يات



 والمش يات الموردين لحسابات الحسابية والمعالجة القيود

ــرض • ــة  هنفتـ ــورد بقيمـ ــن المـ ــاتورة مـ ــتلم فـ ــوردين إسـ ــب المـ ــد 150أن محاسـ ــريبة وتوجـ ــل الضـ ــف قبـ  ألـ

 ألف  21000% بقيمة 14ضريبة قيمة مضافة  

o المستندية للمشتريات وبعدها يتأكد إنها صحيحه يبدأ   أول حاجه محاسب الموردين يعملها إنه يراجل الدوره

فى مراجعة بنود الفاتورة والتأكد من صحة المبالغ بها , وأيضاً مراجعـة إحتسـاب ضـريبة القيمـة المضـافة 

 من المورد ) إن وجد (وأنها بعد الخصم التجارى الممنوح 

o  من فاتورة المورد 1يقوم محاسب الموردين بخصم % 

 % فى حالة المهن (5% فى حالة الخدمات , 3حالة التوريدات ,  % فى1) 

o  الخصــم بيكــون قبــل إحتســاب ضــريبة القيمــة المضــافة , قيمــة الضــريبة المخصــومة دى بتــروح لمصــلحة

 شهور . وبتعمل للمورد إشعار بالخصم . 3الضرائب كل 

o لحالة لايتم الخصم منه.ه ا1لو المورد كان معه شهادة من الضرائب إنه مسجل دفعات مقدمة ففى ه 

o  = 1500% = 1*  150000يبقى قيمة الضريبة المخصومة من المورد 

o ويكون القيد كالتالى على إعتبار انه شراء خامات 

 

 إثبات عملية الشراء* قيد 

  150000  من ح / الخامات 

  21000  من ح / ضريبة القيمة المضافة 

 1500  إلى ح / ضريبة خصم وتحصيل  

 169500  المورد ش السلام / إلى ح  

 

 



 
هسدد للمورد فرضاً شي  آجل ميعاد إستحقاقه بعد شهر وفى هذه الحالة يتم عمل الشي  بإسم المـورد وتـم تسـطير *  

 الشي  لا يتم رفل قبل ميعاده . ) قيد الإستحقاق (

  169500  من ح / المورد ش السلام 

 169500  إلى ح / أوراق الدفل  
 

 . يقوم المورد بصرف الشي  يتم عمل قيدعندما  * 

  169500  من ح / أوراق الدفل 

 169500  إلى ح / البن   
 

o  يتم عمل تحليل برصيد حساب أوراق الدفل ومتابعة هذا الحساب مهم جداً من حيث متابعة تواريخ إستحقاق

 الشيكات وأيضاً هل الرصيد فى البن  متاح لتغطية هذه الشيكات أم لا

o  الخصم فى حسابات الموردين أما أن يكون خصم تجارى فى الفـاتورة وفـى هـذه الحالـة لايـتم عمـل أى قيـد

 تساب الضريبة بعد الخصم .ويتم إح

o  وهنا  خصم آخر أن المورد أعطى خصم نتيجة أن مسحوبات الشركة كانت مرتفعه خلال الفتره أو أياً كـان

 يكون خصم نقدى والقيد كالتالى السبب فإن الخصم فى هذه الحاله 

  xxxx  من ح / المورد 

 xxxx  إلى ح / خصم مكتسب  
 

 .  حالة قيام الشركة بعمل مرتجل للمورد يكون القيد كالتالى فى* 

  xxxx  من ح / المورد 

  xxxx  من ح / ضريبة خصم وتحصيل 

 xxxx  إلى ح / الخامات 

 xxxx  إلى ح / ضريبة القيمة المضافة  

 



  

 إهــــلاك
 الأصــول الثابتــه



 إهلاك الأصول الثابته ) الملموسه (
 وهى :   هناك بعض الأيور التى يجب ال كيز عليها عند التحدث عن الإهلاك

 

 

 

 

 أولاً : طبيعة الإهلاك  
 فترات محاسبية متتالية لتعتبر الأصول بمثابة خدمات ومنافل إقتصادية مجمعة تستفيد منها 

 يقصد بالإهلا  عملية توزيل تكلفة الأصل على عدة سنوات عمره الإقتصادى , الإنتاجى 

خزينه   8000بضاعه ,  10000أثاث ,  6000بالأصول التالية :  بدأت منشأة الأمل أعمالها التجاريه   : الـــمث

 وخلال العام قامت المنشأة بالتالى 

 ج نقدا والباقى على الحساب   8000بيل نصف البضاعه بمبلغ  -

   2000سداد المصروفات المختلفه الخاصه بالمنشأة  -
 حقوق الملكية    أصول ثابته  

 رأس المال  24000 أثاث   6000

 صافى الربح   1000 أصول يتداوله   

   بضاعه   5000

   خزينة  10000

   مدينون  4000

25000  25000  

  10000لكن لو نظرنا فعليا سنجد أن الربح ليس   10000سنجد أن هنا   ربح بمبلغ    لو نظرنا إلى هذه الميزانيه

  600سنوات سيكون الإهلا  لهذا الأصل خلال العام  10ولكن لو خصمنا قيمة إهلا  الأثاث بفرض أن عمر الأثاث 

   10000بدلاً من  400وبالتالى فإن الربح أصبح 

 لا   وسيكون هذا شكل الميزانية بعد حساب الإه

 حقوق الملكية    أصول ثابته  
 رأس المال  24000 أثاث   6000

   إهلا   ( 600)

 صافى الربح   400 أصول يتداوله   

   بضاعه   5000

   خزينة  10000

   مدينون  4000

24400  24400  

 

 طبيعة الإهلا   -1

 أسباب الإهلا  -2

 العوامل التى تؤثر على حساب الإهلا  -3

 الهدف من المحاسبه عن الإهلا    -4

 

 طرق تحديد الإهلا    -5

 المعالجه المحاسبية لقسط الإهلا    -6

 مشكلات خاصة مرتبطة بالإهلا   -7

 



 ثانياً : أسباب الإهلاك  
 عوامل داخليه  -1تنقسم إلى : 

 عوامل خارجيه  -2

تتمثل في إستخدام الأصل في العمر والإنتاج مما يؤدي إلى تدهور الأصل على مدار الزمن ، بسبب  :  الداخليةالعوايل 

الإستخدام من جهة وبسبب العوامل الطبيعة والجوية من جهة أخرى ، في مثل الإصول المتناقصة كالمناجم وآبار  

لنفاذ من أسباب الإهلا  لانها كلما إستغلت وإستخرج  البترول التي يتم إستهلاكها على أساس معدل النفاذ . أي ان ا

 . جزء من محتوياتها كلما أدى ذل  إلى نقص في هذه الإصول 

 : وهى العوامل التى تحدث بعيداً عن إستخدام الأصل مثل ) مضى المده , التقادم (  العوايل الخارجيه

 :   يضى المدة

 -يمكن النظر إلى هذا السبب من زاويتين :

هذا في حال أن الشركة مثلاً تمل  مباني على أرض يمتلكها الغير ، في هذه الحالة قيمة المبنى تتناقص بإنقضاء   -

المدة وبعدها تؤول الأرض إلى المؤجر ، من أجل ذل  تحتسب إهلا  المباني على أساس توزيل تكلفتها على المدة  

  . المنصوص عليها في عقد الإيجار

دم إستخدام الأصل يؤدي إلى إهلاكة نتيجة العوامل الطبيعية التي يتعرض لها ، فقد تصدأ  والحالة الثانية هي ع -

الآلات ويصبح من غير الممكن إستعمالها بالرغم من عدم إستخدامها في الإنتاج ولكن لمجرد مرور الوقت  

ور الوقت بمعدل أقل من  وتعرضها للعوامل الطبيعية ، ويراعي في هذه الحالة أن يكون قسط الإهلا  الناتج عن مر

 . المعدل العادي الذي يحسب في حالة الإستعمال 

 :   التقادم

يقصد بالتقادم أن الأصل يصبح إستخدامة غير إقتصادي نظراً لظهور إكتشافات أو أختراعات جديدة لها كفاية إنتاجية  

إستعمالة لمدة طويلة مقبلة ، ففي  أكبر إلى درجة يكون من الأفضل للوحدة ان تضحي بالأصل القديم الذي من الممكن 

هذه الحالة يحسب الإهلا  لتغطية هذا السبب وتضاف نسبة معدل الإهلا  العادي الذي يغطي الإستعمال ، فمثلاً إذا كان  

في مثل هذه الحالة يجب   % 30% فيجب أن ترتفل النسبة لمواجهة التقادم وتكون  20معدل نسبة الإهلا  لخلات  

ار مجموعة من العوامل مثل ظروف الأصل ، ظروف المنشأة ، ظروف الدولة ، التي توجد بها المنشأة  الأخذ في الإعتب

أيضاً قد يلحق التقادم بالأصل نتيجة إنخفاض الطلب على السلل التي تقوم بإنتاجها المنشأة بواسطة هذا الأصل يساعد  

هلا  بدرجة أكبر من الإستخدام ، هذا ولا تحاول  التقادم بدرجة كبيرة على وضل لحياة عديد من الأصول الثابلة للإ

الإجراءات المحاسبية الحالية فصل الإهلا  الناتج عن الإستخدام وذل  الناتج عن التقادم ومضي المدة ذل  لأن تل   

الإجراءات تهدف إلى تخصيص تكلفة الأصل على الفترات التي يؤدي فيها خدمات ، وذل  دون النظر إلى ما إذا كان 

 . تقادم أو مضي المدة أو الإستخدام هو العامل الحاسم في وضل حد لنهاية حياة الاصلال



 ثالثاً : العوايل التى توثر فى حساب الإهلاك   
 تكلفة الأصل  -1

 العمر الإقتصادى للأصل -2

 قيمة الخردة  -3

أساس حساب الإهلا  هو تكلفة الأصل وهى عباره عن ثمن الشراء بالإضافة إلى جميل المصاريف التى  :  تكلفة الأصل

 صرفت على الأصل حتى يصبح جاهز للإستخدام  

يقصد به عدد السنوات أو الساعات المقدرة لإستمرار الأصل في الإنتاج إنتاجاً إقتصادياً ،  :  العمر الإقتصادى للأصل

 . ة في تحديد العمر الإقتصادي ليس بالوجود المادي للأصل ولكن بالقدرة على الأداء بكفاءة ويعني ذل  أن العبر

في الإنتاج    يقصد بها قيمة الأصل في نهاية عمرة الإقتصادي ، إذ إنه مهما إستهل  الأصل وأصبح إستخدامة:  الخرده

 " عديم الفائدة إلا إنه يظل له قيمة ضئيلة " خردة أو نفاية

: سنتحدث عنه بالتفصيل فى البند الخامس من إهلا  الأصول   الطرق المستخديه لتوزيع التكلفه على العمر الإنتاجى

 الثابته 

 لخاصـة بالإنتـاج مقابـل الـنقصليف االأهـلا  يعتبـر تكلفـة مـن التكـا    -رابعاً : الهدف ين المحاسـبه عـن الإهـلاك :

 التدريجي المسـتمر فـي قيمـة الأصـل الثابـت نتيجـة الإسـتعمال أو مضـي المـدة أو ظهـور إختراعـات حديثـة ، بـالرغم

  -:  ف أساسية لإحتساب الإهلا  من أهمهاامن ذل  إلا أن هنا  أهد

ــاب -1 ــن نتيجـــة إحتسـ ــرف النظـــر عـ ــنة الماليـــة بصـ ــأة خـــلال السـ ــي تحملتهـــا المنشـ ــاء الحقيقيـــة التـ  الأعبـ

ــنوات ــلال السـ ــة خـ ــابات الختاميـ ــل الحسـ ــق تحميـ ــن طريـ ــ  عـ ــارة وذلـ ــح وخسـ ــن ربـ ــاة مـ ــات المنشـ  عمليـ

  . المتتالية بقيمة الأقساط الأصول التي تملكها المنشاة

 بتــة : فالأصــل الثابــت الصــحيح يصــبح فــي نهايــة عمــرة الإنتــاجيتــدبير الأمــوال اللازمــة لإســتبدال الأصــول الثا -2

 . غير صالح للعمل والإنتاج وتحقيق الربح

 خايساً : طرق حساب قسط الإهلاك 

 طريقة القسط الثابت  -1

 طريقة القسط المتناقض   -2

 طريقة وحدة النشاط   -3

 طريقة إعادة التقدير  -4

 طريقة الدفعه السنوية  -5

 طريقة الإستبعاد أو الإحلال   -6

 طريقة الإهلا  الجماعى أو المركب  -7

 



 

الحياة  تعتبر طريقة القسط الثابت من أسهل طرق الإهلا  ومن أكثرها إستخداماً فى: طريقة القسط الثابت  -1

 العملية , وفى هذه الطريقة يتم تخصيص تكلفة الأصل على سنوات الحياة الإنتاجية بالتساوى 

 =  القسط السنوى
 القيمة المقدرة للخرده     –  تكلفة الأصل  

 العمر الإنتاجى 

       

 ويمكن تحديد قسط الإهلا  فى صورة نسبة مئوية من خلال : 

 القسط     =النسبة المئوية لقسط الإهلاك 
x 100 

 التكلفة

 

  السمسرة  مصاريف   وبلغت  ، 35,000 بمبلغ  آلة  1/1/0020 في الغذائية  للمواد المـــــراد ةك شر إشترت   : الـــمث

  في   الخردة تقدر ما ك ،  سنوات بخمس لخله  الإنتاجي  العمر  قدر   وقد ،  م.ج  4000 يب ك تر مصاريف   دفل  وتم   ، 1000

 ج.م   10000الإنتاجى بمبلغ   العمر  نهاية 

 :  المطلوب

 تحديد قسط الإهلا  السنوى بطريقة القسط الثابت وكذل  النسبة المئوية 

 40,000=  4000+   1000+   35000تكلفة الآله = 

 =  القسط السنوى
40000 –    10000 

= 6000 
5 

     

 6000 النسبة المئوية لقسط الإهلاك = 
x 100 15%  

40000   

 

 

 القيمة الدفتريه أخر العام القسط  المعدل %  أساس الإستهلا  السنه

2000 40,000 15%  6000 34000 

2001 40,000 15%  6000 28000 

2002 40,000 15%  6000 22000 

2003 40,000 15%  6000 16000 

2004 40,000 15%  6000 10000 



الإهلا  بطريقة القسط المتناقص كنسبة ثابتة من صافي القيمة الدفترية لأصل في بداية   يتم إحتساب المتناقض:طريقة القسط  -2

الفترة المالية ، ونظراً لتناقص صافي القيمة من سنة إلى أخرى نتيجة الإهلا  فإن قيمة قسط الإهلا  السنوي في السنة الأولى تكون 

  .تليهاأكبر من السنوات التي 

 
 

ومصاريف تركيب صندوق عليها  3,000وبلغت مصاريف التسجيل والترخيص  95,000منشأة سيارة بمبلغ  إشترت  : الـــمث

 .% قسط متناقض 20فإذا أفترض أنها تستهل  ب  2,000لإستخدامها لنقل البضاعه 

 :  المطلوب

 -حساب أقساط الأهلا  عن السنوات الأربعه الأولى :

 جنيه x  20 = %20,000 100,000قسط إهلا  السنه الأولى = 
 جنيه  x  20 = %16,000(   20,000 -100,000قسط إهلا  السنه الثانيه = )
 جنيه  x  20 = %12,800(  16,000 -80,000قسط إهلا  السنه الثالثه = )
 جنيه  x  20 = %10,240(  12,800 -64,000قسط إهلا  السنه الرابعه = )

ــة  -3 ــاط : طريقـ ــدة النشـ ــيسوحـ ــل ولـ ــاط الأصـ ــلا  بنشـ ــة الإهـ ــة قيمـ ــواد إرتباطيـ ــرض مـ ــى فـ ــة علـ ــذه الطريقـ ــوم هـ  تقـ

ــل  ــل مثـ ــاط الأصـ ــن نشـ ــر عـ ــا التعبيـ ــن مـــن خلالهـ ــي يمكـ ــن الأســـس التـ ــد مـ ــا  العديـ ــن المعـــروف أن هنـ ــة ، مـ ــالفترة الزمنيـ  بـ

 :لطريقة يتم تحديد قسط الإهلا  كالتاليوطبقاً لهذه ا . عدد الوحدات التي ينتجها الأصل أو عدد ساعات التشغيل 

 

 عدد وحدات النشاط الفعليه خلال الفتره  x معدل الإهلا  لوحدة النشاط  قسط الإهلا  =

    

 معدل الإهلا  لوحدة النشاط = 
 القيمة المقدرة للخردة  ــ تكلفة الأصل

 
 إجمالى وحدات النشاط المقدره خلال عمر الأصل الإنتاجى

قدرها    إشترت  :  الـــمث بتكلفه  آله  الصناعيه  المنشآت  لها   250,000إحدى  التقديريه  القيمة  الإنتاجى   50000  وقدرة  وعمرها   , 

 -على السنوات الخمس كالتالى: ساعه موزعه 10,000سنوات والعمر الإنتاجى لساعات التشغيل  5 

 ساعه على التوالى وهنا يتم إحتساب الإهلا  لكل سنه على النحو التالى   1000,  1500,   2000,  2500, 3000

 * إحتساب معدل الإهلا  
 معدل إهلا  ساعه التشغيل =

 ــ 25,000  50000 ـ
 جنيه / ساعه  20= 

100,000 

 الإهلا  قسط  وحدة النشاط الفعليه  معدل الإهلا  لوحدة النشاط سنهال

1 20 3000 60,000 

2 20 2500 50,000 

3 20 2000 40,000 

4 20 1500 30,000 

5 20 1000 20,000 

 200,000 10,000 الإجمـــــــــالى 



والأدوات صول التي يصعب وضل معدلات إهلا  ثابتة ، مثــال ذلــ  العــدد تستخدم هذه الطريقة بالنسبة للأإعادة التقدير:  طريقة    -4

يعــاد تقــدير قيمــة ها ، وبمقتضــى هــذه الطريقــة كا ومن ثم صعوبة وضل معدلات لإهلاالصغيرة التي تتميز بتعدد مفرداتها وضآلة قيمته

ل سنة والفرق بين قيمته التي تــم تقــديرها وقيمــة كم تقديرها وقيمة الأصل في نهاية ل سنة والفرق بين قيمته التي تكالأصل في نهاية  

ي أول السنة يمثل قسط الإهلا  السنوي ، ويجب أن نلاحظ أن القيمة المقدرة للأصل في نهاية السنة تعــد بمثابــة قيمــة الأصــل الأصل ف 

   .للسنوات التالية
  والأدوات  للعدد بالنسبة  التاليك  السنوي الإهلال  إحتساب ويتم

 

 XXX = قيمة العدد والأدوات أول المدة 

 XXX = قيمة العدد والأدوات المشتراه خلال العام  +

 XXX =  قيمة العدد والأدوات المتاحه 

 XXX = ــ قيمة العدد والأدوات أخر المده 

 XXX =  إهلا  العدد والأدوات عن الفتره 

المنشــأة  لبت على إنه إستثمار لجزء من أمواطبقاً لهذه الطريقة ينظر إلى شراء أو إقتناء الأصل الثاالدفعه السنويه :  طريقة    -5 

خرى لتحقق للمنشأة فائدة بمعدل معــين ، وعــى ذلــ  يــتم إحتســاب فائــدة أان في وجهة  كالإستثمار  في هذا الأصل ، وبالتالي لو أن هذا  

صل والفوائد بأقســاط متســاوية ل عام على أن تستهل  قيمة الأكالدفترية للأصل في أول  بمعدل الإستثمار السائد في السوق على القيمة  

 . ل العمر الإنتاجيخلا

 = قسط الإهلا 
 للخردة  الحاليهالقيمة  ــ تكلفة الأصل

 

 %4معدل القيمه الحاليه لدفعه سنوات عاديه لعدد من السنوات ويمعدل خصم 

ثيــرة العــدد قليلــة مثــل كفــق العامــة ، وذلــ  لإهــلا  الأصــول تستخدم هذه الطريقة عادة في المراوالإحلال :    الإستبعادطريقة    -6 

ونهما لا يتصــفان بالرقابــة كلسابق الإشارة إليها للإهلا  في الكهرباء والمياه ، وتختلف طريقة الإستبعاد والإحلال عن الطرق ا  تعدادا

عن طريق الإســتبعاد (   عند إستبعاد الأصل من الخدمة )عمرة الإقتصادي ، إذ يتم إثبات الإهلاالمنطقية في توزيل الأصل على سنوات 

ل طريقة الإستبعاد مرة واحدة عند إســتبعاد الأصــل مــن ظيتم الإعتراف بالإهلا  في  ( او عن عند إستبدالة بأصل أخر ) طريقة الإحلال

غ تــم الحصــول عليهــا عنــد الــتخلص منــه ، وعنــد إقتنــاء عادة مخصوماً منها أي مبالالخدمة ، ويتحدد بتكلفة إقتناء الأصل الذي تم إستب

حلال يتم الإعتــراف وفي طريقة الإ . صل بديل ليحل محل الأصل الذي تم الإستغناء عنه فإنه يتم إثبات هذا الأصل الجديد بتكلفة إقتناءةأ

ويتحــدد الإهــلا  فــي هــذه  صــل هــو المنشــر للإعتــراف بــالإهلا  ،بالإهلا  عند إحلال أصل محل أصل أخر قــديم ، أي يكــون إحــلال الأ

  . القديم لالطريقة بالفرق بين تكلفة الإقتناء الخاصة بالأصل الجديد وأي مبالغ يتم الحصول عليها عند التخلص من الأص

ل علــى حــدة ، إلا أن هنــا  بعــض ك ــالإهلا  تطبق عادةً على الأصــول  بالرغم من طرقالإهلاك الجماعى أو المركب :  طريقة    -7

المنشآت التي ترى أنه يمكن تجميل الأصول في مجموعات وإستخدام معدل متوسط للإهلا  يطبق على جميل الإصول في المجموعــة ، 

ريقة الإهلا  الجماعي " طق علي طريقة الإهلا  المستخدمة "المجموعة متماثلة وفي هذه الحالة يطل  وقد تكون الأصول التي تتصمنها

   "بكنطلق علي الإهلا  " طريقة الإهلا  المرصول في المجموعة غير متماثلة فإننا انت الأكأما إذا 

 سادساً : المعالجه المحاسبية لقسط الإهلاك  

   فى الدفاتر  يوجد طريقيتن لإثبات قسط الإهلا

 إثبات قسط الإهلا  فى حساب الأصل  -1

   توسيط مجمل الإهلا   -2



 إثبات قسط الإهلاك فى حساب الأصل -1
ــق ــا يطلـ ــي حسـ ــرة فـ ــة المباشـ ــة الطريقـ ــذه الطريقـ ــى هـ ــط الإعلـ ــات قسـ ــتم إثبـ ــث يـ ــلا  حيـ ــده بهـ ــب الإهـ ــد تحديـ ــدىإلا  بعـ  حـ

 الطرق السابقة في حساب الأصل مباشرة 

 :  التاليكفال حساب الإهلا  في حساب الأصل يتم إق 

      XXXX  من حـ / قسط الإهلا  

     XXXX  إلى حـ / الأصل  

 

 : الأتيكسنوي إلى الحساب الختامي المختص و ترحيل قسط الإهلا  الأثم يتم إقفال حساب 

      XXXX  أرباح وخسائرمن حـ / 

     XXXX  إلى حـ / قسط الأهلا  

 توسيط حساب مجمع الإهلاك -2

 المباشرة  تسمى هذه الطريقة بالطريقة غير 

      XXXX  من حـ/ قسط الإهلا  

     XXXX  إلى حـ / مجمل الإهلا   

       

 يقفل حساب قسط الإهلا  في الحسابات الختامية 

 سابعاً : يشكلات خاصه يرتبطه بالإهلاك  
 يوجد بعض المشكلات التى تواجه المحاسب عند حساب الإهلا   

 إحتساب الإهلا  عن جزء من السنه   -

 تعديل الإهلا  -

 إحتساب الإهلاك عن جزء ين السنه  -1

 ــمــا يــتم إقنــاء الأصــل أول الســنة و نــادراً   لتســاؤل حــولذل  نــادراً مــا يــتم الــتخلص مــن الأصــل نهايــة الســنة وهنــا يــأتي اك

 فى ظل طريقة القسط الثابت لجزء من السنة  مقدار الإهلا 

 = مصروف الإهلا  لعام
 القيمة الحاليه للخرده  ــ تكلفة الأصل

x 

 عدد أشهر الإستهلا 

= 

 عدد شهر العام  عدد سنوات الإستهلا 

 إحتساب الإهلاك عن جزء ين السنه  -2
مثل هذا النوع من الأصول ، ونظراً  عند إقتناء الأصل الثابت يتم تحديد معدلات الإهلا  بدقة على ضوء الخبرة السابقة في إستخدام

لإهلا  خلال العمر الإنتاجي عما لكون المعادلات تقديرات بنيت على معلومات وظروف معينة فقد تضطر المنشأة إلى تعديل معدلات ا

راء  الرغم من تعدد الأ وعلى . ان متوقعاً أو زيادة العمر الإنتاجي نتيجة لإجراء تحسينات على الأصل نتيجة لتغيير تقدير قيمة الخردةك

في المعالجة المحاسبية لما سبق إلا إننا نفضل إتباع طريقة تحميل السنوات القادمة بالزيادة في قسط الإهلا  ، وذل  دون معالجة 

 . الإنخفاض في قيمة الإهلا  في السنوات السابقة



 الإستغناء عن الأصل الثابت : 
 عن الأصل الثابت بأحدى الطرق التالية ة في بعض الاوقات الإستغناء كقد تقرر الشر

 البيل -  

 الإستبدال   - 

 التخريد  -  

ــابات  ــل الحس ــتبعد جمي ــاريخ ، وتس ــ  الت ــى ذل ــه حت ــلا  عن ــاب الإه ــات يجــب إحتس ــب الأوق ــي أغل ــدفاتر . وف ــن ال ــة بالأصــل م  المتعلق

ــافية  ــة الصـ ــة البيعيـ ــن القيمـ ــة عـ ــة الدفتريـ ــف القيمـ ــد تختلـ ــافية ، وقـ ــة الصـ ــة البيعيـ ــل القيمـ ــل مـ ــة للأصـ ــة الدفتريـ ــاوى القيمـ  تتسـ

  ويترتب في هذه الحالة إما أرباح أو خسائر عن بيل ذل  الأصل 

 مــن بيــل ذلــ  الأصــل يــتم مــن خــلال المقارنــة بــين صــافي القيمــة الدفتريــة للأصــل المبــاع ريتضــح لنــا أن التوصــل للأربــاح أو الخســائ 

 والقيمة البيعية الصافية ، ولابد التفرقة بين نوعين من الأصول 

الذي يخص  قابلة للإهلا  مثل المباني ، والآلات ..... الخ ويتم تحديد صافي القيمة الدفترية لها عن طريق إستبعاد الإهلا  الالأصول  -1

 تى تاريخ البيل حاع إبتداء من تاريخ الحصول عليه الأصل المب

ــر  -2 ــلالأصــول غي ــث تتمث ــة للأصــل حي ــة الدفتري ــد القيم ــي تحدي ــكلة ف ــد مش ــة لا توج ــذه الحال ــي ه ــل الإراضــي وف ــلا  مث ــة للإه  قابل

 في التكلفة الخاصة بها 

 المعالجة المحاسبية للأصل المستبعد 

 -: يات التاليةعطقيد المحاسبي لا بد من وجود المإجراء اليرجى العلم قبل  . 

  xxx=   صافي القيمة الدفترية 

 xxx=   صافي سعر البيل

   xxx=  , أرباح بيل الأصلخسائر 

 -:  التاليكان هناك خسائر عند الإستغناء عن الأصل يكون القيد كإذا 

 في حال ما إذا تم البيل عن طريق حساب الأصل 

     XXX  مجمل الإهلا  من حـ / 
     XXX  من حـ / قسط الإهلا  

     XXX  من حـ / الخزينة
     XXX  من حـ / خسائر بيل الأصل 

    XXX  إلى حـ / مجمل الإهلا   

 حساب وسيط حـ / الآلات المباعه في حال ما إذا تم البيل عن طريق  

 المباعةفي البداية يتم إقفال حـ / الآلات في حـ / الآلات 

  XXX  من حـ / الآلات المباعة 

 XXX  إلى حـ / الآلات  

 ثم يتم ترحيل مجمل الإهلا  إلى حـ / الآلات المباعة 

  XXX  من حـ / مجمل إهلا  الآلات 

 XXX  إلى حـ / الآلات المباعة  

 ثم يتم ترحيل قسط الإهلا  من بداية العام حتى تاريخ البيل وثمن البيل

   XXX  الإهلا  حـ / قسط 

   XXX  حـ / الخزينة 

 XXX  إلى حـ / الآلات المباعة  

 من خلال ترصيد حـ / الآلات المباعة يتضح أن هنا  خسائر بيل الآلات يتم تسجيلها بالقيد التالي 

  XXX  من حـ / خسائر بيل الآلات 

 XXX  إلى حـ / الآلات المباعة  

    



 -:  التاليكالإستغناء عن الأصل يكون القيد  عند  أرباحان هناك كإذا 

 في حال ما إذا تم البيل عن طريق حساب الأصل 

     XXX  من حـ / مجمل الإهلا  
     XXX  من حـ / قسط الإهلا  

     XXX  من حـ / الخزينة

    XXX  إلى حـ / مجمل الإهلا   

    XXX  بيل الأصل  أرباح حـ /  إلى 

 حساب وسيط حـ / الآلات المباعه في حال ما إذا تم البيل عن طريق  

 في البداية يتم إقفال حـ / الآلات في حـ / الآلات المباعة

  XXX  من حـ / الآلات المباعة 

 XXX  إلى حـ / الآلات  

 ثم يتم ترحيل مجمل الإهلا  إلى حـ / الآلات المباعة 

  XXX  من حـ / مجمل إهلا  الآلات 

 XXX  إلى حـ / الآلات المباعة  

 ثم يتم ترحيل قسط الإهلا  من بداية العام حتى تاريخ البيل وثمن البيل

   XXX  حـ / قسط الإهلا  

   XXX  حـ / الخزينة 

 XXX  إلى حـ / الآلات المباعة  

 تسجيلها بالقيد التالي من خلال ترصيد حـ / الآلات المباعة يتضح أن هنا  خسائر بيل الآلات يتم 

  XXX  حـ / الآلات المباعة  من

 XXX  بيل الآلات  أرباح حـ /  إلى 

 الأصول الثابته ) الغير يلموسه (
 هي أصول ليس لها وجود مادي ملموس ، مثل حقوق الإختراع والعلامات التجارية ، الشهرة

 -سنتحدث فى هذا الجزء عن الآتى :

 أنواع الأصول الغير ملموسه   -

 إهلا  الأصول الغير ملموسه   -

 التصرف فى الأصول الغير ملموسه  -

 أنواع الأصول الغير يلموسه:  -1
 تم تصنيف أنواع الأصول الغير ملموسة إلى أربل أصناف

 أولاً : يمكن التمييز بينها بحسب إيكانية تميزها عن غيرها ين الأصول إلى

 أصول يمكن تميزها بصفة منفردة مثل حقوق الإختراع ، وحقوق الحكر ، وحقوق النشر  -1

  أصول لا يمكن تميزها بصفة منفردة مثل شهرة المحل -2

 ثانياً : يمكن تميزها بحسب الإقتناء إلى

 " شهرة المحل أصول مشتراه : هي الأصول التي يتم شراؤها من الغير بصفة منفردة أو نتيجة إندماج مجموعة من المنشأة مثل   -1 

 ا داخل معامل المنشأة ومن أمثلتها حقوق الإختراعهوينكأصول يتم تكونها داخلياً : وهي التي يتم ت -2 

 حكومية كمنحه أصول يتم الحصول عليها  -3 



 

 : يمكن التميز على أساس الف ة الزينية التي تغطي المنافع المتوقعةثالثاً 

 أصول تستفيد منها فترات معينة أو تحديد عمرها عن طريق نصوص قانونية ، مثل حقوق الحكر أو إستخدام أسماء تجارية -1 

 أصول يرتبط عمرها بعوامل إنسانية مثل حقوق التأليف أو النشر  -2 

 عمر محدد مثل الشهرةأصول ليس لها  -3 

 رابعاً : يمكن ين خلال يدى إيكانية فصل الأصل عن المنشأة التميز بين الأنواع التالية 

 صول تعبر عن حقوق يمكن تحويل ملكيتها للغير مثل حقوق التأليف والنشر والأصول القابلة للبيل مثل حقوق الإختراع أ -1 

 ل الشهرة صلها بذاتها عن المنشاة مثف أصول لا يمكن  -2 

 ما انه يوجد أيضاً أصول لا يمكن تمييزها بصورة منفردة عن غيرها من الأصول مثل ك . 

 : يعطي حق الإختراع لحاملة جميل الحقوق التي تخول له إستخدام ، وإنتاج ، وبيل منتج معين أو عملية معينة وذل   حقوق الإخ اع 

 ه.النظر المحاسبيمن وجهة  ة حيث يشترط لإعتبارة أصلً كي وجود أصل لدى الشرختراع لا يعنفي خلال فترة معينة ، مجرد وجود حق إ

معيناً ، وتعامل هذه الحقوق معاملة تختلف عن الأصول غير الملموسة   لمات أو رموز أو شكل غير متجاً كهي  -:  العلايات التجارية 

ألا حيث تتم رسملة أي نفقات تتعلق بالحصول عليها وتستفيد تكلفتها خلال العمر القانوني أو العمر الإقتصادي المحدد أيهما أقصر على 

 تزيد فترة الإستنفاذ عن أربعين عام 

طي بمقتضاه طرف يسمى مانح الحق لطرف أخر يسمى المتمتل بالحق يعطي له الحق المطلق في  عبارة عن ترتيب يع -:  حق الإيتياز

 ن البترول في منطقة معينةعثل التنقيب تسويق منتج أو خدمة في حدود منطقة جغرافية معينة ، م

بر عن قدرة المنشاة على تحقيق ونها ترتبط يوجود وحدة إقتصادية قائمة ، وهي تعكتختلف الشهرة عن الأصول السابقة  -:  الشهرة

 أرباح غير عادية أو تزيد عن المعدل العادي للعائد على رأس المال المستثمر في هذا النوع من النشاط الذي تعمل فية المنشاة

 من العوامل التي تترتب عليها الشهرة  

 فاءة إدارة المنشأة  ك  - 

 مواصفات أو عمليات خاصة في إنتاج المنتج   إستخدام  -

 القدرة الإئتمانية   -

 إهلاك الأصول الغير يلموسه: -2

 -:  التاليكلملموسة على أربل عوامل وهي يتوقف استهلا  الأصول غير ا

 العمر الافتراضي للأصل -

 القيمة المتبقية -

 طريقة الاستهلا  -

  الاستهلا  وطريقتهإعادة النظر في فترة   -

 

  



 

 العمر الإف اضى للأصل :أولاً : 

 يتوقف تحديد العمر الافتراضي للأصل غير الملموس على العديد من العوامل مثل 

 الاستخدام المتوقل للأصل من قبل المنشاة   - 

 الافتراضية لمنتجات أخرى مماثلةدورات العمر الافتراضي للمنتج والمعلومات المتاحة عن تقديرات الأعمار  -  

   التقادم الفني والتكنولوجي أو أي تقادم أخر   -

 استقرار الصناعة ، التغير في الطلب على المنتجات التي ينتجها الأصل   -

 تصرفات المنافسين الحاليين والمحتملين  - 

 المتوقعة من الأصلنفقات الصيانة المطلوبة للحصول على المنافل الاقتصادية المستقبلية    -

 فترة التحكم في الأصل -  

 ان العمر الافتراضي للأصل يعتمد على العمر الافتراضي لأصول أخرىكما إذا   - 

 القيمة المتبقيه : :  ثانياً 

العمر الإنتاجي أو الاقتصادي بها ، أما  نتهاءإة عند التصرف في الأصل فيها بعد في أغلب الأحيان يكون للأصول الملموسة قيمة موجب

 الوضل في الأصول غير الملموسة فتختلف حيث يفترض أن القيمة المتبقية تساوي صفر إلا في حالة 

 تعهد والتزام من طرف ثالث بشراء الأصل في نهاية عمره الافتراضي -

 لــ  الســوق النشــطة ، وأنــه مــن المحتمــل أن توجــد مثــلق مــل تف ــتواجــد ســوق نشــط للأصــل وانــه يمكــن تحديــد القيمــة المتبقيــة بمــا يت -

 تل  السوق النشطة في نهاية العمر الافتراضي للأصل 

 طريقة الإستهلاك : :  ثالثاً 

 يجــب أن تعكــس طريقــة الاســتهلا  المســتخدمة علــى الــنمط الــذي تســتهل  بــه المنفعــة الاقتصــادية للأصــل بمعرفــة المنشــاة ، ويجــب أن

 مصروفكعبء الاستهلا  لكل فترة الاستهلا  عندما يتاح الأصل للاستخدام ولا بد من الاعتراف بيبدأ 

 إعادة النظر فى العمر الإف اضى للأصل وطريق الإستهلاك : :  رابعاً 

ً ذا أختلف العمر الافتراضي المتوقل للأصل عن التقديرات السابقة بصــورة مــؤثرة ، يــتم تغييــر الإ  انك ــ لــذل  ، وإن عمــر الافتراضــي وفقــا

 لــتعكس الــنمط الجديــد ، وبمــرور الوقــت هنا  تغيير في نمط المنــافل الاقتصــادية الموقعــة مــن الأصــل ، ويــتم تغييــر طريقــة الاســتهلا  

 . يتغير نمط تدفق المنافل الاقتصادية المستقبلية المتوقعة 

 هذه الطريقة طريقة القسط المتناقض أكثر ملائمة من طريقة القسط الثابت  فى

 التصرف فى الأصول الغير يلموسه:  -3
 يـــتم اســـتبعاد الأصـــل غيـــر الملمـــوس مـــن الميزانيـــة عنـــد التصـــرف فيـــه ، أو عنـــدما يكـــون مـــن غيـــر المتوقـــل تحقيـــق

ــتقبلية ــافل مســ ــه  منــ ــتخدام أو التصــــرف فيــ ــن الاســ ــدد الأرمــ ــذا وتحــ ــتقبلاً ، هــ ــن توقــــفمســ ــة مــ ــائر الناتجــ ــاح أو الخســ  بــ

 علــى أســاس الفــرق بــين صــافي عائــد عنــد التصــرف وصــافي القيمــة الدفتريــة للأصــل , التصــرف فيــهســتغلال هــذا الأصــل إ

 . سابات الختاميةحوتدرج هذه الأرباح أو الخسائر في ال

  



  

 بنــــك الأسئلـــة 



 الفرق بین  المیزانیة والموازنة  ؟ 

ويكون معها حسابي المتاجرة   نهاية الفترة الماليةوخصوم المنشأة في   أصول هي عبارة عن   :  لمیزانیة العمويیةا

  . وأرباح وخسائر لتوضيح ارباح او خسائر المنشأة

 لأصول وخصوم المنشأة عن فترة أو فترات مالية قادمة    :هي عبارة عن تقدير الموازنة التقدیریة

 ؟  العمويیة والمركز المالي الفرق بین المیزانیة

 أصول وخصوم المنشأة في أي يوم من السنة   المركز المالي : 

   الفترة المالية فقط  عبارة عن مركز مالي في نهاية  المیزانیة العمويیة :

 ؟ الأرباح والخسائر ين الناحية المحاسبية    يا هى

 .  زيادة في حقوق الملكية لأصحاب الشركة   تعریف الارباح : 

    .  نقص في حقوق الملكية لأصحاب الشركة  تعریف الخسائر :
 ؟   الفرق بین المخصص والإحتیاطي

ــ ــائر محتملـــــة بنســـــبة كبيـــــرة وذلـــــ  : هـــــو جـــــزء مســـــتقطل مـــــن الـــــربح لمواجهـــــة صـالمخصـــ  خســـ

  . سواء حققت الشركة أرباح أم خسائر                    

 . : هو جزء مستقطل من الربح لمواجهة خسائر بنسبة ضئيلة وذل  في حالة تحقيق الشركة للربح فقط  ي ـاطـحتیالإ

 ) ى علي المنشأة إلا البنو  وشركات التأمين إجبار وهو إختياري(                     

 ؟   الفرق بین المصروفات الایرادیة والمصروفات الرأسمالیة

  : نفقات تدفل بغرض الحصول علي إيرادات المصروف 

 : تدفل بغرض الحصول علي الايراد في نفس الفترة المالية التي تدفل فيها  المصروفات الایرادیة

ــ ــدفل بغــرض الحصــول ةالمصــروفات الرأسمالی ــى: ت ــراد فــ عل ــة بالإالاي ــة الحالي ــرة المالي ــرات  إلــىضــافة ي الفت  فت

 . مالية لاحقة

 

 



 ؟ الفرق بین الكمبیالة والسند الاذني 

 إلــى الــدائن أو إلــى شــخص ثالــث المســتفيد  دفــل مبلــغ معــين هعبارة عن أمر كتابي يصدر من الــدائن إلــى المــدين بطلــب في ــ  :الكمبیالة

 (أطراف طرف بيدفل وطرفين واحد منهم بياخد ٣وذل  فور الاطلاع عليها أو في تاريخ معين ) وتتكون من 

 (مدين ودائن  )ويتكون من طرفين فقط المدين بدفل مبلغ معين للدائن في تاريخ محدد ههو تعهد كتابي يتعهد في السند الأذني :

 ؟ ن الشیك والكمبیالةالفرق بی

ــه:  الشــیك  ــاريخ الإ ل ــو ت ــاريخ واحــد وه ــل ت ــد يســمح بصــرف الشــي  قب ــانون الشــي  الجدي ــاريخ الإأســتحقاق وق ــد ت  ســتحقاقو بع

 ( يصرف للمستفيد الاول ه )ن يكون مكتوب عليألا في حالة إعلي الشي   هسمإ حد حتي لو لم يكنأي أ هن يصرف أومن الممكن  

  .ستحقاقصدار وتاريخ الإتاريخين : تاريخ الإ هل:  الكمبیالة 

 ؟ وبین الأوراق المالیة التجاريةوراق الأالفرق بین 

هي أداة تحفظ للدائن حقه في مقاضاة المدين في حال عدم الســداد فــي الموعــد المحــدد، كمــا يجــوز نقــل ملكيتهــا مــن   الأوراق التجارية

  تداولها كالقيمة مثل الشي  والكمبيالة وإيصال الأمانةشخص لآخر، ولكن لا يمكن 
هي في الأصل أداة من أدوات التمويل، مثل الأسهم والسندات وأذون الخزانة يمكن تبادله وتكــون عمليــة تبادلهــا فــي   ةـــالأوراق المالي

 . أسواق منتظمة، مخصصة لذل ، تسمى سوق الأوراق المالية

 والسندات ؟الأسهم الفرق بین 

 وتتميـــز الأســـهم بـــأن هـــي عبـــارة عـــن مســـتند ملكيـــة و تعنـــي أن حامـــل الســـهم مالـــ  لجـــزء مـــن أســـهم الشـــركة.:  الأســـهم

 ، وأخيــرًا يــتم توزيــل هــذا العائــد فــي حالــة اتخــاذ لهــا تــاريخ اســتحقاق، ولهــا عائــد يــرتبط بتحقيــق الشــركة لأربــاح )عائــد متغيــر( 
ــالتوزيل.  ــازه وتشــبه الســند،وتنق قــرار داخــل الشــركة ب ــاريخ اســتحقاق. وأســهم ممت ــيس لهــا ت ــة وهــي ل ــى أســهم عادي  لهــا ســم إل
 .تاريخ استحقاق، لها عائد ثابت 

 :الحقوق التي يتمتل بها حامل السهم

 .حق الحصول علي عائد في حالة توزيل الأرباح -1

 .حق حضور الجمعيات العمومية و التصويت -2

 .الحصول علي نسبة من أصول هذه الشركةفي حالة التصفية له حق  -3

 .حق الحصول علي بيانات ومعلومات دورية عن نتائج أعمال الشركة -4

 .له الأولوية في الحصول علي أسهم زيادة في رأس مال الشركة -5

 ما هي أسعار الأسهم؟ 

 (سعر الإصدار: هو السعر الذي يتم إصدار السهم به )شركة ترويج و تغطية الإكتتاب  1-

 ( سعر السوق: سعر السهم وفقاً لقوي العرض و الطلب )السعر الثانوي  2-

 السعر الحقيقي: سعر الإصدار بالإضافة إلى نصيب السهم من العائد السنوي  3- 



 وتتميــــز ( )مصـــدر الســـند يعتبـــر مـــدين( و )حامـــل الســـند يعـــد الـــدائنتعتبـــر ديـــن علـــي الشـــركة حيـــث أن  : الســـندات

ــد ثابــــت  ــود عائــ ــول عليــــه فــــي حالــــة تحقيــــق الشــــركة  الســــندات بوجــ ــتم الحصــ ــر أن فــــي يــ ــح أو خســــارة، غيــ ــة ربــ  نهايــ
 .                                  .                                                           أصــل المبلــغ  السند علــى  فترة الاستحقاق يحصل حامل 

 

 أنواع السندات

 (  : يتم تحديد سعر السند وفقا لأسعار الفائدة السائدة في السوق )العرض و الطلب سندات قابلة للتداول -1 

 سندات غير قابلة للتداول  -2 

 ؟الفرق بین أوراق القبض وأوراق الدفع  
  .تتمثل في :الكمبيالات والسندات الاذنية كلاهما أوراق تجارية

 عبارة عن أوراق تجارية لصالح المنشأة :  أوراق القبض

 عبارة عن أوراق تجارية علي المنشأة:  أوراق الدفع

 ؟  يا ھي طریقة تقییم مخزون اخر المدة
 قلأيهما أو السوق أبسعر التكلفة  همخزون آخر المدة يتم تقييم 

 ؟المخازن  يا ھي طرق تسعیر
 أولا الوارد أولا صادر -أ

 الوارد أخيرا صادر أولا -ب

 . المتوسط المرجح -ج

 ؟ات ـــــابـأنواع الحس

مثــل ) الأصــول  وهــي – بالبيل مثلا – هحقيقي يمكن جرده ويمكن التصرف في ءوهي الحسابات التي تعبر عن شي:  حسابات حقیقیة

  )    والمالية () النقدية بالصندوق والبنو  الثابتة () مخزون البضائل () الأوراق التجارية

الــخ ( وشــخص  .....وهي المتعلقة بالأشخاص ، والأشخاص نوعين شخص حقيقي مثل ) محمد ، علي، حسين ، :  حسابات شخصیة

 ، .... الخ معنوي مثل ) شركة .... ، مصلحة ..... ، مؤسسة ....

 وهي عكس الحقيقيــة أي لا يمكــن جردهــا ولا يمكــن التصــرف فيهــا لا بــالبيل أو بالشــراء. وهــي مثــل:    ھمیة أو أسمیة  حسابات و

أن أبيل شوية أيجار . ، وأيضا مثل ) الخســائر والأربــاح (  ) المصروفات والإيرادات ( فمثلا حـ/ الايجار هل يمكن عده أو جرده هل يمكن 

  ) المشتريات والمبيعات ( عد أو جرد الخسائر أو الأرباح لا يمكن طبعا . وأيضا مثلهل يمكن 

 

 



 يا ھو الحساب المدین ين الدائن؟

  جميل الحسابات الحقيقية مدينة 

 بالبلــدي لــو واحــد أخــذ منــ  فلــوس هيبقــى مــدين ، فهــي مدينــة لــو أخــذت ودائنــة لــو أعطــت يعنــي أمــا الحســابات الشخصــية 

 ولو واحد أعطا  فلوس هيبقى دائن 

الأسمية    أو  الوهمية  الحسابات  مدينة     -أما  كلها  والمشتريات  والخسائر  للمصروفات  للإيرادات - بالنسبة   والأرباح  وبالنسبة 

 والمبيعات كلها دائنة  

 ؟الإهلاكيا ھو 

 للتكلفة التاريخية للأصل   هو النقص التدريجى

 ؟هى طبيعة حساب الأصول والخصوم وحقوق الملكيةيا 

 ) دائن ( حقوق الملكية ) دائن ( الخصوم ) مدين ( الأصول 

هو الحساب الذى لايظهر فى ييزان المراجعه قبل الجرد والتسويات ويظهر فـى ييـزان المراجعـه بعـد يا  
 ؟لماذاالجرد والتسويات فى نظام الجرد الدورى و

 حساب مخزون أخر المدة , لأن فى الجرد الدورى لا يظهر حساب المخزون فى القيود  

 ؟هى فائدة ييزان المراجعه بالمجاييع يا 

 مجموع ميزان المراجعه يطابق مجموع القيود المركزيه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Best wishes 

Walid Mohamed: 01010063937 

Waleedm7amed@gmail.com 


